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J V o u napredek Hitlerjeve stranke 
Meščanske stranke izginjajo. Nikdo nima absolutne večine. Centram neokrnjen 

Vendar pa je že sedaj mogoče dobiti nekak-
šno sliko. Volivnih upravičencev je bilo okoli 27 
milijonov in je verjetno, da se je udeležilo volitev 
20 milijonov. Dosedaj so prešteli okoli 3 milijone 
glasov. Kritični moment je v tem, da je treba iz-
računati absolutno večino deželnega zbora, ker 
imajo po ustavi deželni zbori voliti ministrske 
predsednike. Zato odločuje o vladi številčno raz-
merje volitev. Nobena stranka seveda ne more do-
biti absolutne večine. Če pa se računa ves desni-
čarski blok od nemške ljudske stranke do narod-
nih socijalistov, torej vse, kar je desno od centru-
ma, se izkazuje od gornjih 3 milijonov za ta blok 
ugotovljena številka 1.4 milijona, t. j. 47%, ki ne 
zadostuje za absolutno večino. Od tega desnega 
bloka so s« veda narodni socijalisti pobrali največ 
glasov. Od 3 milijonov glasov razpolagajo z več 
kot 1 milijonom, torej 35%. Njihovo število ni na-
raslo samo od zadnjib deželnozborskih volitev, 
temveč tudi po volitvi državnega predsednika. Na-
sproti niim kar izginjajo desničarske stranke, tako 
da so dosegli svoj uspeh z razbitjem meščanske 
desnice, ki je tem slrašnejše, čim bolj se približuje 
strankam sredine. To velja posebno za Streseman-
novo nemško ljudsko stranko, še bolj pa za gospo-
darsko stranko, katera je silno izgubila radi banč-
nih polomov z malimi delničarji. Če se primerja ta 
desni blok z blokom dosedanjih desničarskih 
strank, t. j. centruma, socijalnib demokratov ln 
državne stranke, je ta blok izgubil dosedanjo ve-

čino v deželnih zborih. Po dosedanjih rezultatih je 
dobil ta blok okoli 37% glasov. Nasproti samim 
narodnim socijalistom bi bil ta blok še v premoči, 
če se pa prištejejo k narodnim socijalistom še nem-
ški narijonalci, tako zvana harzburška fronta, je 
pa vladni blok v manjšini. 

Če pogledamo posamezne stranke vladnega 
bloka, se jc predvsem cen rum držal zelo dobro. 
Morda bo ie celo pridobil nekoliko glasov več. 
Socialni demokratje pa bodo, kakor je pričako-
vati, nekoliko izgubili, vendar se njihove izgube 
ne smejo ceniti previsoko. V nekaterih krajih bo-
do izgubili socialni demokratje 10 do 20 odstot-
kov, v drugih pa bodo glasove še pridobili. Držav-
na stranka ima velike izgube. 

Za desničarskim in srednjim blokom tvorijo 
tretjo največjo skupino komunisti. Smatra se, da 
so dobili 16 odstotkov glasov. Od političnega za-
držanja komunistov bo odvikno, kako daleč bodo 
v deželnih zborih sodelovali z desnimi strankami, 
da vržejo vlado in eventualno posadijo na sodlo 
desničarsko vlado, ki bi jo vodili nar. socialisti. 

Ker desničarski blok sam na|brže ne bo do-
volj močan, da bi dosegel absolutno večino, bo 
vložil predlog, da se volijo ministrski predsedniki 
z enostavno večino. Komunisti bi morali glaso-
vati za ta predlog. Potem « bo pokazalo, kako 
daleč bo segalo sodelovanje komunistov in na-
rodnih socialistov. 

Tudi Avstrija gre v Hitlerjev tabor? 
Socialni demokrati ohranili svoje postojanke — Nazadovanje 

vladnih strank 

Krvave volitve 
Berlin, 24. aprila. Po berlinskih ulicah ni vi-

deti mnogo zastav, tudi ne toliko zastav narodnih 
socialistov, kakor jih je bilo videti pri zadnjih vo-
litvah državnega predsednika. Predsednik republi-
ke Hindenburg je prišel na volišče že ob 8.15, 
kjer so ga pozdravljale številne množice s časopis-
nimi poročevalci in fotografi. Državni kancler Brii-
ning je volil tokrat v Sigmnringenu skupno z voj-
nim ministrom Gronerjem. Voditelj socialnih de-
mokratov poslanec Wels se je vrnil s svojega po-
tovanja po Porenju, kjer so ga včeraj v Kolnu na-
padli narodni socialisti. Na kolodvoru ga je priča-
kovalo 3000 članov Reicbsbannerja, ki so ga po-
zdravili s šopom 300 rdečih rož. Policija je bila so. 
veda povsod pripravljena in je aretirala od snoči 
do danes opoldne 2tj0 oseb radi manjših prestop-
kov. V zgodnjih jutranjih urah pa je prišlo blizu 
anhaltskega kolodvora do spopada med narodnimi 
socialisti in komunisti. V tem pretepu je bil ustre-
ljen mlad trgovec, pristaš narodnih socialistov. 
Tudi v Bernauu pri Berlinu je prišlo ponoči do 
krvavih pobojev med narodnimi socialisti in ko-
munisti. Pri tem je dobil neki član Reicbsban-
nerja sunek z nožem v hrbet. 

Berlin, 24. apr. AA. V ditičnih krogih pri-
čakujejo z mrzličnim zanimanjem izida današnjih 
deželnozborskih volitev na Pruskem. Po mnenju 
vlade nacionalno socialistična stranka ne bo osvo-
jila večine. 

Hamhom, 24. apr. tg. V pouličnih pretepih je 
bil s nožem zaklan neki 49 letni pristaš narodnih 
socialistov. Policija domneva, da gn je ubil znani 
komunistični funkcionar, katerega je aretirala. V 
Duisburgu so komunisti na shodu narodnih socia-
Jialov zažigali žabice, ki so povzročile paniko. Pri-
Slo je seveda do pretepa, v katerem je bilo ranje-
nih 12 oseb, in sicer tri smrtno nevarno. 

Miinchen, 24. apr. tg. Na Bavarskem so se vo-
litve zaključile še lo ob 6 zvečer. Zato se more 
dosedaj ugotoviti samo to, da volivna udeležba ne 
bo dosegla povsod onega števila kakor pri volit-
vah državnega predsednika. Jasno je videti, da so 
volivci že naveličani. Pri državotvornih strankah 
se razen tega pojavlja tudi želja, da bi se nepre-
stane volitve končale, da se bo mogla država zo-
pet lotiti pozitivnega dela. Resnejših spopadov, ka-
kor so bili v zadnjih dneh strastne agitacije, ni 
bito več. V Miinrhenu seve.la narodni socialisti 
niso mogli drugače, kakor da so še enkrat prak ič-
no pokazali, kako znajo izzivati katoliške kroge. 
Ponoči so splezali na stolp cerkve sv. Ane v sre-
dišču mesta in razobesili svojo zastavo s kljuka-
stim križem. Verniki, ki so prihajali zjutraj v cer-
kev, so bili ogorčeni in zahtevali policijsko kazen. 

Berlin, 24. aprila, tg. Ugotovitev rezultatov 
pruskih deželnih volitev se bo zelo zavlekla, ker 
b o matematično delo v volivnih okrožjih zelo kom-
plicirano. Računa se s tem, da bodo končne šte-
vilke znane šele proti jutru. 

Dunaj, 24. aprilu, tg. Današnje volitve v du-
najski občinski avet svet so pokazale močno nara-
ščanje narodnih socialistov, v glavnem na stroške 
krščanskih soeialcev in Veleneincev. Velenemci so 
izgubili svoja dosedanja dva mandata. Narodni so-
cialci bodo uajbrže dobili od 100 mandatov, ki jih 
ima po novem volivnem zakonu dunajski občinski 
svet, 10 do 12 mandatov. Socialni demokrati so v 
glavnem obdržali svoje glasove. Pri volitvah v po-
samezne deželne zbore, so znani dosedaj samo del-
ni rezultati, ki pa le kažejo, da so narodni soeialcl 
tudi na deželi pridobili mnogo glasov in da bodo 
povsod dobili mandate. Tudi nn deželi so glasovi 
narodnih socialcev narasli na stroške Velenemcev 
in krščanskih socialcev. Socialni demokrati so na 
deželi v splošnem izgubili nekoliko glasov, v Du-
najskem Novem mestu pa so jih jiomnožili. 

Položaj koroških 
Slovencev neizpremenjen 

Dunaj, 24. aprila. Na slovenskem Koroškem 
je Samostojna koroška slovenska stranka kandi-
dirala v štiridesetih občinah. Pokazala je veliko 
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poguma, ker so vse nemške stranke storile kar 
so mogle, da bi se znižalo število slovenskih gla-
sov. Predvsem je zloglasni Heimatsbund poživljal 
volilce. da se strnejo proti zavednim Slovencem. 
Odborniki Heimatsbunda so letali od oreino do 
občine in nagovarjali nemške stranke, da nasto-
pijo enotno proti Slovencem. Deloma se je to 
Heimathundu posrečilo, vendar pa ni mogel zlo-
miti življenjske sile koroških Slovencev. V neka-
terih občinah se je število mandatov znižalo, v 
drugih pa nekoliko zvišalo. Kar se tiče koroške 
Slovenske stranke, je po dosedanjih rezultatih 
sicer izgubila nekoliko glasov, vendar pa je pri-
dobda mandate. Po en mandat je pridobila v ob-
činah Svetna vas, Galicija, Tribuče, Važenperg, 
Skocjan m Radiže, po dva mandata v občinah 
Libehče in Bilčovs, po tri mandate pa v Smarjeti 
v Rožu, Izgubila pa je po en mandat v Bistrici v 
Rožu. v Kotmarivasi, Glinjah, Na blatu, v Sent 
Jakobu v Rožu in na Rudi, po dva mandata v 
Beli, Ledincah, Doleh in tri mandate v Bistrici 
pri Phberku. V Globasnici so volitve odpadle, 
ker je bila potrjena samo ena lista, to je naša 
slovenska. V Rožeku pa j« b i l , slovenska lista 
zavrniena. Koroški Slovenci so lahko zadovoljni 

trudil organizirati socialno in zdravstveno službo. 
V ta namen je vzdrževal večje število zdravstvenih 
sol, med njimi je najbolj važna šola za dojilje, pri 
kateri je letni proračun znašal nad 1 milijon Din 
Nadalje je organiziral po vsej državi ali direktno 
fih potom svojih pododborov samaritanske tečaje, 
ki jih je skupno obiskovalo 2246 slušateljev. Zdra-
vilišče Rdečega križa v Vrnjici je beležilo velik 
uspeh. Lansko leto je v tem zdravilišču bilo nad 
300 bolnikov. Za njihovo oskrbo je bilo izdanih 
116.540 Din. 

Tudi kar se tiče mednarodnega sodelovanja se 
je jugoslovanski Rdeči križ udeležil vseh večjih 
manifestacij, tako da je oetal v stiku z vsemi ka-
ritativnimi gibanji v drugih državah. 

Drugi del letnega poročila se peča z delom 
naraščaja. Iz tega poročila se jasno vidi, da se 
tudi naraščaj stalno razvija, ne samo kar se tiče 
števila članov, ampak predvsem, kar se tiče stvar-
nih uspehov. Tako je naraščaj Rdečega križa v teku 
lanskega leta organiziral vsega 417 šolskih kuhinj, 
v katerih je prejemalo hrano nad 22.000 otrok. Na-
raščaj je organiziral tudi samaritanske tečaje in 
poslal otroke na letovišča. Lansko leto je bilo 
otvorjenih 83 letovišč za revne otroke in je tam 
prebilo svoje počitnice 1500 otrok. Glavni občni 
zbor je po prečitanju letnega poročila in po kratki 
razpravi, ki se je na to razvila, stavil predlog, da 
se osnuje še en pododbor v Banjiluki. Ta predlog 
je bil sprejet. 

Radi krize, ki je prizadela »udi mnogo članov 
Rdečega križa, je bila članarina znižana. Na koncu 
je član glavnega odbora Smiljanič v imenu sani-
tetnega pododseka obvestil zborovale«, da bo tre-
ba v nekaterih krajih naše države, kjer deluje 
Rdeči križ, ustanavljati skladišča za zdravila, da 
bodo pododborom čim hitreje na razpolago, ko jih 
bodo potrebovali. Glavni odbor Rdečega križa je 
bil potrjen še za prihodnje leto. S tem je bil obč-
ni zbor končan. ) 

DROBNE 
Parii, 24. apr. A A. Nemška pisatelja Erich 

Maria Remarque in Emil Ludvik sta zaprosila za 
švicarsko državljanstvo. 

Berlin, 24. apr. A A. Nacionalno socialistični 
poslanec Goebbels je bil obtožen veleizdaje. 

London, 24. apr. AA. Po najnovejših vesteh ao 
se pojavili v Mandžuriji večji uporniški oddelki. 
Njihove akcije so ponekod uspele. 

Buenos Aires, 24. apr. AA. V Mendozi so bili 
danes močni potresni s u n k i ^ — 

Branimo se! 
Tujskemu prometu obetajo letos slal>o sezone 

Stiska je tajela tudi bogato narode. Udarila je vst 
stanove, industrijce, trgovce in višje uradnik«, ki 
so iskali solnca ob našem morju in miru svojim 
iivoem v naših planinah; obubožali so tudi prole-
sorji in maastveniki, ki jih je gnala v svet uka-
ioljnost. Kriza je v Avstriji, na Madžarskem, Če-
škoslovaškem, r Nemčiji in Poljski. V vseh drža-
vah, ki so k nam pošiljale svoje sinove na oddih, 
»e vrši sistematična agitacija z geslom: Ostanimo 
doma! Tvoia domovina je lepa, zato obiskuj doma-
ča letovišča! Na Češkoslovaškem bo smel letovi-
ščar, namenjen v inozemstvo, vzeti s seboj same 
določeno vsoto denarja. Večina evropskih držav se 
boji za vrednost svojega denarja in ne pmti, da 
bi državljani trosili denar drugod po svetu. 

Kaj naj storimo mi? Nikdo se ne niorr vese-
liti teh »idov, ki vd ajajo med posameznimi naro-
di lio,li*i v oblika h carin ali i>r»n i« t-,|f itvnfcnnj.t 
denarja ali oviranja tujskega prometa; saj KO to 
jezovi, ki ustavljajo blagodejno prelivanje boga-
stva iz države v državo. Nihče ne more hiti vesel 
teli ukrepov, ki sp<aninjajo na vojne čase in za-
devajo osebno svobodo. Mi smo premujhni. da bi 
se mogli zoperstaviti temu vrtincu, zato plešemo v 
njem i drugimi narodi. Odveč bi bilo. da bi tudi 
mi mislili na kakšno posebno prepoved, s katero 
naj bi omejili pohajanje naših državljanov nn le-
tovišče v inozemstvo. Naša ohromita mora iti is 
lastnega prepričanja posameznika, sicer vse p r » 
povedi nič ne pomagajo. Italijani imajo pregovor: 
Postavi nov zakon in te bodo drugi takoj našli 
pot, po kateri se mu bodo lahko izognili! 

Ostanimo doma! Poltnjajmo na lastna letovišča! 
Na naš Jadran, v našo gore in v nnše toplice! Bog 
je obdaril našo icmljo s zakladi, ki nam jih drugi 
lavidajo. Vzporedno z naglim razvojem tujskega 
prometa se je razvila tujska obrt, od katere i ivi jo 
cele pokrajine. Zato skrbimo, da se zeuha. ki na-
staja radi izostajanja inozeincev, vsaj deloma krije 
s dohodki, ki naj jib prinašajo domači gostje, si-
cer bo v teh krajih zavladala stiska. Ni zadosti, 
da nosimo narodnjašlvt« in državotvornost samo na 
jezika, s dejanji pokažimo, da res ljubimo svoj 
narod in svojo državo! Ako se potem ne lx> mogla 
katera nnšminknnn dama ponašati proti revnejši, 
loiko je bilo •»kerzig« na Seinmeringu ali »trčv M U 
no Rivieri, toliko boljo! 

Burno zborovanje 
železničarjev 

Belgrad, 24. apr. I. V dvorani Delavske zbor-
nice se je vršil danes 30. redni letni občni zbor 
zadruge Jugoslovanskega železničarskega osehja. 
Občnemu zboru je prisostvovalo nad 2000 zadru-
garjev, ki so prišli iz vse države. Zborovanju je 
predsedoval Dušan Trifkovič. Po čitanju letnega 
poročila je prišlo na zborovanju do hrupnih scen. 
Veliko število zadrugarjev iz notranjosti države je 
ostro kritiziralo delovanje osrednjega odbora in 
mu očitalo, da je zapostavljal nekatere člane rav-
no sedaj v tej gospodarski krizi in da ob.velikih re-
dukcijah, ki so se pred kratkim vršile med želez-
ničarskim osebjem, ni vršil svoje naloge. Hrup je 
postal tako velik, da je nr-ral predsednik zagroziti, 
da bo poklical policijo, da napravi red. Iz letnega 
poroMla posnemamo, da dosedanji vplačani delež 
zadrugarjev znaša vsega skupaj 24,705.582 Din, ot>-
ratni kapital za nabavo blaga 1,404.100 Din, skup-
na vsota zadružniških vlog 570.416 Din. Debate se 
je posebno udeležil zadrugar Rada Popovič, ki je 
zahteval, naj se sestavi nov zadružni odbor, ki bo 
znal bolje zastopati interese železničarskega osebja 
kakor prejšnji. Zborovanje se je končalo v veli-
kanski razburjenosti in ni niti moglo priti do izvo-
litve upravnega in nadzornega odbora. Še Ie po 
daljšem presledku se je občni zbor zopet sestal in 
izvolil nova w*loora. 

Dobrovolfci zboruieio 
Belgrad, 24. aprila. 1. Danes se je vršil letnt 

občni zbor Zveze vojnih dobrovoljcev kraljevine 
Jugoslavije. Zborovanju je predsedoval slepi pod-
polkovnik Lujo Lovrič. Vojno ministrstvo je za-
stopal general Milan Djordjevič. Ostala ministr-
stva so zastopali načelniki kabinetov. Predsednik 
Lovrič je predlagal pozdravno brzojavko Nj. Vel. 
kralju, nakar je bilo prečitano letno poročilo, ki 
je zelo obširno in ki obsega celokupno delovanje 
osrednjega odbora jugoslovanskih dobrovoljcev. 
Iz tega poročila posnemamo, da se je v teku pre-
teklega leta priključilo glavni zvezi 3630 novih 
članov neborcev in 8856 članov borcev. Po či-
tanju poročila je bil izvoljen nov odbor, v kate-
rem je predsednik zopet podpolkovnik Lovrič. Od 
Slovencev so v odboru sledeči gospodje: dr. T o -
ma Tolazzi, dr, Vladimir Perše, oba visoka urad-
nika notranjega ministrstva, v nadzorni odbor pa 
je bil izvoljen od Slovencev dr. Ernest Gorišek 

Novi boji v Mandžuriji 
Ženeva, 24. aprila, ž. Manifest generala Ma, 

ki ga je poslal Društvu narodov glede položaja 
v Mandžuriji, je položaj še poostril. General Ma, 
bivši komandant kitajske vojske, ki je operirala 
proti Japoncem, je postal kakor znano po oku-
paciji Mandžurije od strani Japoncev, mandžurski 
vojni minister. V manifestu Društvu narodov raz-
laga, zakaj je zapustil novo mandžursko vlado 
in pravi, da je to storil radi tega, ker ie imel pri-
liko prepričati se, da hočejo Japonci kljub vsem 
nasprotnim zagotovilom popolnoma osvojiti si 
mandžursko trgovino. 

Poljaki na našem Jadranu 
Ustanovitev turističnega odseka Poljsko-ju^oslovanske lige 

Belgrad, 24. aprila. 1. Danes se je vršil v pro-
storih Poljsko-jugoslovanske lige ustanovni občni 
zbor turistične sekcije iste lige. Zborovanju so pri-
sostvovali mnogoštevilni diplomati, njim vsem na 
čelu poljski poslanik Schvvarzburg-Gunther. Vlado 
je zastopal dr. Žižek, načelnik oddelka za turizem 
v ministrstvu za trgovino in industrijo. Dr. Žižek 
je tudi predsedoval občnemu zboru ter v svojem 
uvodnem govoru naglasil, da je turistični oddelek 
trgovinskega ministrstva že pripravil ves potreben 
materijal za koristno delo turistične sekcije pol j -
sko-jugoslovanske lige. 

Lani je prišlo na tisoče Poljakov v našo drža-
vo, predvsem na jadransko obal. Naša naloga mora 
biti, skrbeti za to, da se te številke v bodoče ne 
bodo znižale. Turistična sekcija lige bo to nalogo 
vršila in skušala pritegniti še druge tisoče naših 
poljskih prijateljev, da obiščejo krasote našega 
morja. 

K besedi se je oglasil tudi poljski poslanik 
Schvvarzburg-Gunther, ki je v imenu svoje vlade 
Sestital ligi k tako lepemu razvoju ter poudaril 
zanimanje, s katerim bo poljsko poslaništvo v Bel-
gradu vedno zasledovalo ligino delovanje. Na ve-
liko veselje prisotnih je izjavil, da poljska vlada 

sama pripravlja veliko propagandno akcijo na Polj-
skem, da bi čimveč poljskih državljanov prihodnjo 
sezono obiskalo naša jugoslovanska letovišča. 

Nato je bita predlagana pozdravna brzojavka 
kralju Aleksandru, v kateri poljsko-jugoslovanska 
liga daje izraza svojim čuvstvom udanosti napram 
vladarju. V odbor so bili izvoljeni sledeči gospodje: 
predsednik Stanoje Nedeljkovič, pomočnik finanč-
nega ministra, podpredsednik dr. Dušan Teleš, biv-
ši minister, drugi podpredsednik dr. Miličevič, 
predsednik Putnika, tretji podpredsednik dr. Žižek, 
načelnik turističnega odseka trgovinskega ministr-
stva. V nadzorni odbor so bili izvoljeni dr. Velizar 
Jankovič in zastopniki vseh belgrajskih listov. Ker 
se namerava turistična sekcija osnovati pri vseh v 
Jugoslaviji obstoječih poljsko-jugoslovanskih ligah, 
v belgrajski odbor niso bili pozvani zastopniki Za-
greba in Ljubljane. 

Po zboru se je vršil banket pri »Srbskem 
kralju«, kateremu je predsedoval poljski poslanik 
Schvvarzburg-Gflnther, ki se je zahvalil v svojem 
pozdravnem govoru vsem jugoslovanskim prijate-
ljem Poljske, ki se na vse načine trudijo, da utrdijo 
na vseh poljih poljsko-jugoslovansko vzajemnost. 

• V Delovanje Rdečega 
Zanimiva poročila na občnem zboru 

Belgrad, 24. apr. 1. Danes popoldne se je vršil 
občni zbor Rdečega križa v veliki dvorani doma 
Rdečega križa. Občnemu zboru je prisostvoval 
Dsebno zastopnik Nj. Vel. kralja general Ječme-
nič, nadalje veliko število odličnih osebnosti iz 
vojske, diplomacije in politike. Prišlo je tudi mno-
go delegatov iz notranjosti države. Občni zbor je 
otvoril predsednik glavnega odbora dr. Tugomir 
Alavpovič, bivši minister za vere, ter takoj odpo-
«lal Nj. Vel. kralju in Nj. Vel. kraljici Mariji po-
zdravne brzojavke udanosti in ljubezni. Nato se je 
prečitalo letno poročilo o delovanju Rdečega kri-
ža. Poročilo je zelo obširno In vsebuje podatke o 
velikem delu društva Rdečega križa. Iz njega sledi, 
da ia Rdeči kriz .vriiU vejjko kar iUi i i** J»u» v 

naši državi, posebno pri siromašnih in bolnih, 
poškodovanih od suše ali poplav. 

Takoj ob Začetku občnega zbora se je videlo, 
da je število društvenih organizacij v državi na-
rastlo in sicer za 80. Tako je Rdeči križ združil 
koncem preteklega leta skupaj 1112 pododborov 
s skupno 50.000 članov. Glavni odbor Rdečega kri-
ža je v teku preteklega lela izdal denarno pomoč 
v skupnem znesku 1,700.000 Din. Semkaj spada po-
moč, izkazana poškodovanim od suše in potresa v 
Južni Srbiji, č lani Rdečega križa so sami preho-
dili vse tiste kraje, kjer je bila pomoč najnujnejše 
potrebna. Rdeči križ je razdelil poleg tega še 354 
vagonov živil in 1508 vagonov hrane, ki mu jih je j 
dtla na razpolago država. Rdeči križ se je posebno J 



Mariborsko pismo 
Občni zbor Zimshosportne podzveze - Prireditev dijakov klasične 
gimnazije - Dramatičen krst novega čolna v Dravi - Na gara h v heho 

Maribor, 24. aprila. 
V ospredju zanimanja Mariborcev so bili da-

nes športni dogodki. Mladino so že včeraj m pa 
danes dopoldne zajela lahkoatletska tekmovanja 
Maratoncev, ki so organizirali meeMng za prven-
stvo Maribora v raznih lahkoatletskili panogah. 
Razgibalo je nadalje športne duhove do skrajnosti 
nestrpno pričakovanje srečanja med livaloina Ma-
riborom in Železničarjem, ki se je odigralo v po-
poldanskih urah v Ljudskem vrtu. Veliko pozor-
nosti je vzbudil ludi občni zbor Zunskosportne 
podzveze, ki jo prinesel sinoči nekatera presene-
čenja ter je tvoril danes povod živahnim debatam. 

Občni zbor Zimskosportne podzveze se je vršil 
ob številni udeležbi delegatov sinoči pri Orlu. Vo-
dil je zborovanje dosedanji predsednik prof. Silo, 
ki je v svojem referatu tiaglašal agiluost podzveze 
v pretekli zimski sezoni. Mednarodno tekmovanje, 
katero je podzveza organizirala kot nadomestilo za 
izpadlo državno prvenstvo, je bilo združeno z otvo-
ritvijo novo smuške skakalnice, ki je bila Mari-
boru nujno potrebna. Zahvala zii to veliko prido-
bitev gre predvsem knezoškofu dr. Karlinu, ki ie 
daroval brezplačno svet za zpradbo, dalje inž. Run-
galdierju, ki jo napravil načrte brezplačno, kakor 
ludi tvrdki, ki je skakalnico gradila. — Tajniško 
poročilo Bureša je naglašalo, da šteje zveza sedaj 
že l o članov v. 838 verificiranimi smučarji. 1 oro-
čilo blagajnika Parme in gospodarja Rogliča je po-
dalo ugodno sliko finančnega in gospodarskega sta-
nja podzveze. V imenu nadzornega odbora je inž. 
Mies predlagal absolutorij, ki je bil sprejet soglas-
no. Pri sledečih \olitvali se je opazilo, da sta za-
vladali v podzvezi .Ive struji, ki se uista mogli 
sporazumeti v vseh vprašanjih. Izvoljen je bil 
končno po daljši debati sledeči odbor: predsednik 
Ivan Roglič, odborniki Vetrih (MSK), Voglar (SK 
V ) . Petrovič (SK M), Parma (MSK), Bureš (SPD), 
Forstnerič (MSK), dr. Jehurt (Aljažev klub), Aljan-
Čio (Maraton). Venuli. Šlangl (Maraton), Hren, inž. 
Kylert (Rapid), Golubovič (SK M). Marussig (Že-
lezničar). V nadzornem odboru sta inž. Mies in 
ravnatelj Pifek. Izvolitev agilnega športnega de-
lavca Kogliča za predsednika jo jamstvo za plodo-
nosno delovanje podzveze. Pričakovati pa je, da 
se bo našla možnost sporazumnega delovanja vseh 
organizacij v skupni prospeh podzveze. 

Srednješolska mladina je sinoči pokazala, da 
se zanima za vse probleme tor je s tem najlepše 
zavrnila očitke, da ne kaže dovolj smisla tudi za 
kulturno delo. Dijaki klasične gimnazije so vpri-
zorili v dvorani Prosvetne zveze v palači Zadružne 
gospodarske banke Nušičevo komedijo Narodni 
poslanec . Iluhovilo iu satirično so umeli mladi 
igralci podati v dovršeni obliki ler so želi burno 
priznanje od številnega občinstva, ki je napolnilo 
dvorauo ter se od sr.a zabavalo nad posrečenimi 
liki ua odru. Pričakujemo od naše mladine še več 
stičnih prireditev, ki bodo vedno našle živahnega 
odmeva in razumevanja med odraslo generacijo, 
ki spremlja gibanje mladine z upravičeno pozor-
nostjo. 

Mnogo govoric pa tudi sočutja je vzbudil med 
oftRinstvom dogodek, ki se je odigral te dni v va-
lovih Drave ter je kljub skrbnemu prikrivanju 
>rodrl v javnost. Privatna uradnika Mihec in Janez, 

oba znana družabnika, sta doživela v dravskih va-

lovih liudo avanturo. Nabavila sta si novo sando-
lino, ki prihajajo letos med športniki sploh v mo-
do. Lep in siguren čolniček sla parkral preizku-
sila v vodi ter dobila v svojo spretnost zaupanje, 
tako da sta se zadnjič kar oblečena podala v čolnu 
v sredino struge. Do železniškega mostu je šlo vse 
dobro in lepo; tam pa so hude brzice in vrtinci in 
sam Bog si ga vedi, kako jc prišlo do tega: kar 
naenkrat je nastal štrbunk in vse skupaj se je 
obrnilo v vodo. Kmalu sla se prikazali ob čolnu, 
katerega so obdržali zračni prekati na površju, 
dve uiokri glavi in nato se je pričel hud boj, da 
sta dosegla rešilni breg. Čoln je bil obema v re-
šitev, ker bi drugače v mokri obleki gotovo uto-
nila. Obupno plavala" poizkuse je opazovala z 
brega velika množica, ki pa je imela za oba na 
njune klico na pomoč le dobrohotne nasvete, naj 
se držita bližje brega, kar je izvabilo enemu od 
plavačev srdit vzklik: II •.., pridi ti v vodo, boš 
videl, kako luštno se plava v športnih hlačah!« Šele 
pri brodu sla oba prišla na suho ter rešila tudi 
čoln, dočim je vesla odnesla Drava dalje. Pa tudi 
denarnici in lepa ura je postala žrtev nenasitne 
Drave. Doživljaj je pri oboli povzročil trden sklep, 
da ne gresta oblečena nikoli več v vodo. 

Mnogo zabave senzacij željnega občinstva je 
vzbujala tudi aretacija hude ženske, ki se je vršila 
v popoldanskih urah na Glavnem trgu ter privabila 
skupaj stoglavo množico. Marička L. je poznana 
kot huda, zlasti če ga ima v glavi. V neki gostilni 
v Vojašniški ulici je povzročila spor, v katerega 
jo dejansko posegla ter užugala gospodarja in na-
takarja. Še stražniku se je uprla, ko pa je prišla v 
osebi tovariša temu še pomoč, pa ni pomagalo nič, 
Marička je morala z njima. Prišedši na Glavni trg 
pa se je enostavno vlegla na tla in stražnika sta v 
zadregi stala, ker si nista vedela pomagati. Pa jo 
pripeljala pot mimo dva fantička z garami in po-
zvana "sta bila, da prepeljeta renitentno jetnico v 
Ključavničarsko. Z veseljem sta mala lakina spre-
jela ponudbo in šlo je med špalirjem radovedne-
žev naprej, dokler se ni Marička le premislila ter 
izjavila, da pojde peš. Nekaj časa je bila nato po-
korna, v bližini zapora pa se je vnovič vlegla na 
tla, da sla jo stražnika končno morala prenesti v 
kelio. — V ostalem pa je bila lako policijska kakor 
nezgodna kronika borna ter ne zabeležuje nobene-
ga pomembnejšega dogodka. 

Popoldne se je vršila na trgu Svobode dobro-
delna tombola v korist podmladka rdečega križa, 
ki ie bila zelo dobro obiskana. Sreča je zadela 
naslednje: Prvo tombolo, kompletno spalno sobo, 
je dobila Frančiška Cvilak, soproga šolskega sluge. 
Drugo tombolo, žensko kolo, ie dobila Genovefa 
Stranjšek, soproga železničarja. Tretjo tombolo, 
moško kolo, je zadel Arzenšek Stanko, mehanik; 
četrto tombolo, moško kolo, Tratnik Ivan, učenec 
prve meščanske šole; peto tombolo, vrečo fine 
moke, Šunder Emil, učenec osnovne šole; šesto 
pa, veliko telečjo kožo, Narad Ivan, knjigovez. 

Na Pobrežju jc prišlo v bližini pokopališča 
do razburljivega dogodka. Štiri fantje so napadli 
s koli vrtnarja in posestnika Požarja ter ga težko 
poškodovali. Braniti se jih jc mogel le na la način, 
da je začel streljati ter se je zatekel v hišo. Napa-
dalci so silili za njim in razbili okna po vsem po-
slopju, Priklicani orožniki so aretirali vse štiri in 
jih izročili sodišču. 

5. It. 

Pričetek lahkoatletske sezone 
Lahkoailetshe tekme za prvenstvo Maribora 

ZELEZNIČAR : S. K. MARIBOR 2 : 2 (0:1). j organiziral SK Maraton. Rezultati, doseženi včeraj 
Maribor ' 4 aprila i n danes, so bili naravnost presenetljivi, 

PRVENSTVO SKOKOV. Na startu je bilo 15 Danes se je odigrala prvenstvena tekma med 
SK Mariborom in SK Železničarjem. Zanimanje 
od strani občinstva je bilo ogromno. Maribor je 
»eodločen rezultat več kakor zaslužil. Bil je teh-
nično boljše moštvo in topot tudi požrtvovalno. 

Vratar ima drugi gol na vesti, tudi drugače 
je bil precej nesiguren. Branilca sta bila izborna 
v igri z glavo, kakor tudi pri posnemanju žoge. 
Krilska vrsla je bila delenzivno jako dobra. Kir-
biž ne daje dovolj točno žoge pri napadu. Tudi jc 
Imel v protinapadalcu Frangešu močnega nasprot-
nika. Prevoljnik je igral do izključitve jako do-
fcro, vendar ima tudi on napako, da napad pre-
malo precizno podpira. Konič jc bil topot defen-
zivno in ofenzivno dober. Napad je igral v polju 
dobro in je imel v Bertonclju gonilno silo. Vuk 
(e dobro delil žoge, vendar mislimo, da je za 
težke tekme premlad in prešibek. Tudi Hreščak 
se je topot povzpel do dobre igre, Pliberšek je 
imel dobre trenotke, ampak več slabih. 

SK Železničar je s svojo igro prijetno izne-
nadil. Vsak mož je bil na mestu in dal vse iz 
sebe, posebno Wagner v obrambi je bil povsod na 
meslu. V krilski vrsti ima Frangeš največ zaslug, 
dobro sta ga podpirala tudi oba stranska halfa. 
V napadu sta bila Bačnik in Pavlin gonilni sili, 
tudi Klippstelter se je dobro obnesel. Pezdiček 
I. je bojazljiv, vendar ni zaostajal, 

Maribor ima početni udarec. Železničar ostro 
napada in doseže tri kote, ki pa ostanejo ne-
izrabljeni. Do 10, minute ima Železničar več od 
igre. Polagoma se razvije premoč Maribora. V 15. 
minuti proti Železničarju kot, ki ga Bertoncelj 
»premeni v direkten gol. Maribor dalje pritiska. 
V 25. minuti se odbije oslra žoga Pliberška. Ma-
ribor ne pusti Železničarja čez sredino in nepre-
»tano oblega njihova vrata. Proti koncu prvega 
polčasa inscenira Železničar nevaren napad. Raz 
rnerje kotov 7 : 4 za Maribor. 

V drugem polčasu odprta igra. V 9. minuti 
prodre Pezdiček in postavi stanje na 1 : 1 . V 
10. minuti izključi sodnik Prevoljnika in Konrada 
radi {aula. Maribor vehemenlno napada, pa šele 
v 32. minuti se posreči Bertonclju po solo-akciji 
postaviti stanje na 2 : 1 . V 38. minuti doseže 
Pavlin po krivdi vratarja Maribora zopetno iz-
enačbo. Od sedaj naprej raztrgana in neintere-
santna igra. Razmerje kotov 1 : 1 . 

S tem neodločenim rezultatom si je Maribor 
priboril definitivno 3. mesto in s tem sodelovanje 
v državni ligi. Sodnik g. Mikuličič iz Zagreba je 
tekmo vodil strogo in objektivno. 

SK Maribor, mladina: SK Svoboda, mladina 
1 : 1 (6 ; 1). Lepa igra mladine Maribora, 

SK Maribor IL: SK železničar II 1 : 1 (1:0), 
Sestav napada Maribora je bil popolnoma pone-
srečen. Treo absolutno ni napadalec. Železničar 
je bil v premoči, posebno v drugem polčasu. Sodil 
je g. Skalar šibko. 

LAHKOATLETSKE TEKME ZA PRVENSTVO 
MARIBORA 

Velika premoč Maratona. — Državni rekord v 
skoku v višino brez zaleta zrušen. 

Maribor, 24. aprila, ž, V soboto popoldne in 
danes dopoldne so se vršiie iahkoatietske tekme 
ea prvenstvo Maribora v skokih in metih in pri-
ključeno k temu tekme v teku. Tekmovanje ie 

tekmovalcev. 
Skok z mesta v daljavo: 1. Fika (Maraton) 

2.78 m; 2. Pipi (Rapid) 2.55 m; 3. Jeglič L (Rapid) 
2.46 m. 

Skok z zaletom v daljavo: 1. Pipi (Rapid) 5.58 
m; 2. Fika (Maraton) 5.45 m; 3. Jeglič L (Rapid) 
5,41 m. 

Skok v višino z mesta: 1. Fika (Maraton) 
I.35 m; 2. Jeglič I. (Rapid) 1.30 m; 3. Jeglič 11. 
(Rapid) 1.25 m. Nato je skočil Fika izven konku-
rence in dosegel višino 1.44 m in s tem za 4 cm 
presegel državni rekord v tej disciplini. Žal se je 
skok vršil izven konkurence ter ga ni bilo mogoče 
verificirati. 

Skok v višino z zaletom: 1. Fika 1.60 m; 2. 
Jeglič II., Munderer (Rapid), Tonej (Železničar), 
vsi trije 1.55 m. 3. Brcko (Maraton) 1.50 m. 

Skok s palico: 1. Fika 2.90 m; 2. Brcko (Ma-
raton) 2.70 m; 3. Mario (Železničar) 2.50 m. Izven 
konkurence Štangelj (Maraton) 2.70 m. 

Troskok: I. Fika (Maraton) 10.95 m; 2. Jeglič 
II. (Rapid) 10.88 m; 3. Pipi (Rapid) 10.82 m. 

Prvenstvo v skokih si je osvojil Fika (Mara-
ton) z 3223.83 točk pred Jegiičem II. (Rapid) z 
2294.35 točk in Jegličeem I. z 2286.9 točk. Prese-
neča velika razlika med prvim in ostalimi, ki 
znaša nad 1000 točk. 

PRVENSTVO V METIH: Nastopilo je 15 tek-
movalcev. 

Met krogle: Rak 1. (Železničar) 10.3514 m; 
2. Vidic (Maraton) 10.12 m; 3. Marijo (Železničar) 
9.33 m. — Met diska: 1. Rak I. Železničar) 30.79 
m; 2. Fika (Maraton) 27 m; 3. Rudi (Maraton) 25.25 
ra. — Met kopja: 1. Ogrizek (Rapid) 40.02 m; 2. 
Rudi (Maraton) 34,99 m; 3. Fika (Maraton) 32.25 m. 

Izven konkurence Franci (Maraton) 35.60 m. — 
Met kladiva i 1. Rak I. 35.25 m; 2. Rudi (Maraton) 
31.47 m; 3. Ogrizek (Rapid) 24.32. 

Prvenstvo metov si je osvopl Rak 1. l z c ' c z -
ničar) z 1453.05 točk, takoj za njim sla bila Rudi 
(Maraton) z 1149.42 točk in Fika (Maraton) z 
951.69 točk. „ . . . . . . . . 

TEKIt Tek na 200 m: 1. Pipi (Rapid) 26.1; 
2. Venutti (Železničar) 26.2; 3. Jeglič (Rapid) 26.06 
sek — Tek na 400 m: 1. Edi (Maraton) 29, 2, 
Gradišnik (Železničar) 61, 3. Franci (Maraton) 63 
sek — Tek na 800 m: 1. Grmovšek (Maraton) 2:14 
min'.: 2. Hoier (Rapid) 2:14.2 min.; 3. Gradišnik 
(Železničar) 2:15 min.; Presenetljiva zmaga Grmov-
bka nad Iloferjem, ki je 4 leta imel prvenstvo v tel 
disciplini. — Tek na 5000 m: 1. Grmovšek (Mara-
ton) 17:38 min.; 2. Helar (Rapid) 18:46 min.; 3. 
Nušič (Železničar) 18:41.2 min. — Štafeta 4X100: 
1. Rapid 49.04 sek.; 2. Železničar 49.06 sek.; 3. 

Skupni plasman je sledeč: 1. SK MARATON 
je zasedel 9 prvih, 7 drugih in 6 tretjih mest, sku-
paj 73 točk. 2. SK Rapid 4 prva, 7 drugih in 7 
tretjih mest, 58 točk. 3. SK Železničar 4 prva, 3 
druga in 4 tretja mesta, 36 točk. Rezultati, ki jih 
je prineslo današnje tekmovanje, so za Maribor 
nad vse častni, ker kažejo visoko stopnjo, ki jo je 
dosegla v zadnjem času mariborska lahka atletika. 
Predvsem je pokazal veliko nadmoč Maraton, ki 
je skoraj v vseh disciplinah zasedel prva mesta. 
Atleta Maratona Fika in Grmovšek sta razred zase 
in obetata še mnogo, ker sta prav za prav šele 
začetnika. 

Primorie : Atletiki 7:2 (6:1) 
V včerajšnji prvenstveni tekmi si je Primorje 

kljub temu, da je poslalo v boj močno oslabljeno 
enajstorico, priborilo sigurno zmago. Atletiki nika-
kor niso nasprotnik našim vodilnim klubom. V 
tekmi proti Primorju niso niti enkrat kaj več po-
kazali, kot vsako začetniško moštvo, posebno pred 
golom nasprotnega moštva so tako dolgo oklevali, 
da so branilci odvzeli žogo. Napadalui igralci Atle-
tikov niso vedeli, kaj bi počeli z žogo, Tako je 
Primorje kljub šibki postavi rešilo dve važni točki. 
V predtekmi je Grafika premagala rezervo Pri-
morja s 4:2. — Dopoldne pa je tekma Ilirija rez. : 
Slovan končala z 1:1 neodločeno, čeprav so v 
rezervnem moštvu belo-zelenih igrali tudi nekateri 
igralci iz prvega moštva. 

Zagreb, 24. aprila, ž. Danes se je odigralo 
10 kolo prvorazrednega prvenstva. Gradjanski je 
premagal Hašk 3:1 (1:1), Viktorija pa Jugoslavijo 
S:1 (1:0). 

Belgrad. 24. aprila, ž. BSK:Jugoslavija 1:1. 
Sparta:BUSK 4:1 (3:0). 

INOZEMSKI SP0RT 
i; unai. 24. apr. tg. Na igrišču Holie Warte je 

bila danes pred <30.000 gledalci meddržavna nogo-
metna tekma Avstrija—Madžarska, v kateri je 
zmagala Avstrija z 8 : 2 (4 : 2). 

Španija:Jugoslavija 2:1. 
Ovidco, 24. aprila. AA. Današnja meddržavna 

lekma med Španijo in Jugoslavijo je končala po 
težki borbi z zmago španske reprezentance, span-
ci so zmagali s tesnim izidom 2:1. Rezultat je bil 
postavljen že v prvem polčasu. Gol za Jugoslavijo 
je da! Vujadinovič. 

Ljubljanska nedelja 
Ljubljana, 24. aprila. 

Ni bila tako lepa današnja nedelja, kakor je 
bila prejšnja, vendar čez dan ni bilo slabega vre-
mena, tako da je bila bojazen izletnikov pred de-
žjem neutemeljena. Vendar pa je lo nedeljo ostalo 
v mestu večje število ljudi, ki se niso upali na 
prosto. V mestu je bilo zato živahnejše, celo po-
poldne niso bile ulice tako obupno prazne, kakor 
sicer ob pomladanskih in poletnih nedeljah. 

Kriminalna kronika beleži lo nedeljo večje 
število manjših dogodkov. Ponoči so stražniki po-
lovili nekaj preglasnih razgrajačev, ki so jih zju-
traj izpustili. Dalje je policija z Rakeka prignala 
v Ljubljano nekega svetovnega potepuha, ki se je 
klatil menda po vsej Evropi, dokler ga niso itali-
janske oblasti prijele in izročile našim oblastem. 
Potepuha iščejo nekatera sodišča v naši državi za-
radi raznih grehov, ki jih bo moral sedaj porav-
nati z zaporom. Sploh zadnje čase niso redki slu-
čaji, da izročajo našim oblastem tuje države razne 
naše državljane, ki so doma ali ua tujem kaj za-
krivili. Neki V. je prihitel- dopoldne na policijo 
prijavil tatvino zlate ure. Policija še preiskuje za-
devo. 

Dalje sta bili policiji te dni, to je včeraj in 
danes, prijavljeni dve tatvini in en roparski na-
pad. Delavcu Ivanu Bezjaku, stanujočemu v ba-
raki na Dunajski cesti 05, je neznan tat ukradel 
obleko in čevlje v vrednosti 1100 Din. Bezjak je 
policiji navedel nekaj oseb, ki jih sumi. Šoferju 
Anionu Rovniku v Mostah. Povšetova ulica 39, je 
neznan tat v času, ko je spal, ukradel več stvari, 
tako nekaj obleke, žensko zapestno srebrno uro, 
listnico z raznimi dokumenti, cigaret in celo ko-
šček mila. Rovnik je oškodovan za 730 Din. 

Na Zaloški cesti sta že pred dnevi ustavila 
dva neznanca delavca Ivana Bobiča s Kodeljevega 
in mu s silo vzela srebrno enokrovno uro, ki jo je 
imel v žepu telovnika pripelo z double-verižieo. 
Napadalcu je Bobič opisal kot dva mlada fantiča. 
Starejši jo okoli 15 do 10 let star, okroglega obra-
za. Na glavi je imel črn klobuk, oblečen pa je bil 
v temno obleko in je bil brez površnika. Drugi ro-
par jo bil star 13 do 14 let, tudi okroglega obraza, 
ua glavi pa je imel sivo sporlno čepico. 

Bolnišnica je snoči sprejela dijaka Ivana Kne-
ževiča iz Idrijske ulice 7, ki si jo zlomil desno 
nogo. V bolnišnico ga je prepeljal reševalni avto. 

Danes so prinesli v bolnišnico dveletnega Aloj-
zija Pavlina, sinčka posestnika iz Artič v občini 
1'olšnik pri Litiji. Ta se je včeraj dopoldne polil 
s kropom po obrazu in po životu. Stanje otroka jo 
zelo nevarno. 

Matija Trobej najden. Že od sobote so prija-
telji in znanci v Ljubljani pogrešali g. Matijo Tro-
beja, tajnika gimnazije. G. Trobej je bil velik pri-
jatelj planin in se je pred lednont dni odpravil v 
Kamniške planine. Ker ga lako dolgo ni bilo na-
zaj, so mislili, da se mu je pripetila kakšna nesre-
ča. Sedaj nas obveščajo, da so Trobeja žc našli 
živega in zdravega v planinah. 

NAZNANILA 
Pevcem »Ljubljane«! Drevi ob 8 vaja celotne« 

ga zbora v Akademskem domu. 

Bakrene, medene ln aluminijaste predmete 
izdeluje Josip Otorepee, Ljubljana, Za Gradom il. 

Zabavljaimo! 
ZIBELKA NA ELEKTRIKO 

Gospod uredniki 
Vi pravite, da je Ljubljana veliko mesto? Saj 

ima nebotičnik in tramvaj, ki prav velikomestno 
ropota, ko te prijetno ziblje tam od postaje proti 
mestu, tako da komaj zadržuješ roko v žepu, du 
bi se iz strahu za življenje sedemkrat ne prekri-
žal. K sreči da te po 9. uri zvečer ne prime veC 
skušnjava, da bi skočil na to gugalnico, ki je po 
tej uri za dinar dražja. Zalo se po 9. uri ta mo-
dema zibelka na elektriko gaga po cesti več ali 
manj prazna. Ako je Ljubljana veliko mesto in 
ako ne gre spat že ob solnčnem zahodu, potem ne 
razumem zakaj za tramvaj že ob 9 nastopi izjemni 
ponočni čas in zakaj naj bi to muho ljubljanskih 
mestnih očetov plačal vsak Ljubljančan z dinar-
jem. Predlagani, naj bi napravili poskus iu pre-
maknili ta čas za eno uro naprej: prepričan sent, 
da bo tramvaj iukasirul več kakor doslej. 

Elektrotehnik. 

Uboj pri Domžalah 
Domžale, 24. aprila. Nocoj okrog 8 se je pri-

petil v Ihanu strašen dogodek. 25 letni Anton Dra-
gar se je peljal proti Domžalam, za njim pa so se 
pripeljali bratje D. na kolesih. N. D. iz Depale 
vasi je brez vsakega povoda skočil s kolesa in z 
nožem zaklal Dragarja. Nož je imel žc preje v go-
stilni pripravljen iti je ž njim grozil ter napadal 
Dragarja, ki ni nič hudega slutil. Dragar prvotno 
niti mislil ni, da je poškodba huda. Sedel je na 
kolo, da bi se odpeljal ali nenadoma se je zrušil 
mrtev 1111 tla. Prerezana mu je bila žila odvodnica. 

Nevarnost povodnji minila 
Belgrad, 24. aprila, ž. Poslednja poročila o 

stanju vode, ki jih izdajajo uradne oblasti, pra-
vijo,- da so največje nevarnosti zaradi novih po-
plav odstranjene. Vode povsod upadajo. 

— T e l e s r o zaprtje, slaba prebava, ne -
normalni razkroj in gniloba v črevih, pre -
velika množina kisline v želodčnem soku, 
nečista koža na obrazu, na hrbtu in prsih, 
tvori, mnogi katari ustne sluznice izginejo 
prav kmalu z rabo naravne »Franz -Josef« 
grenčice. Številni zdravniki in profesorji 
»Franz-Josef« v o d o že desetletja pri o d -
raslih in otrocih obeh spolov uporabljajo 
z ugodnim uspehom. »Franz-Josef« gren-
čica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

Protifašistični naskok 
v Curiku 

Ženeva, 24. apr. V Curihu so fašisti zgradili 
Italijanski dom , kjer naj bi našli zavetišče otroci 

italijanskih fašistov, ki bivajo v inozemstvu. Radi 
te stavbe, ki jo smatrajo komunisti in vsi anlifa-
šisli za provokacijo, je prišlo že večkrat do nemi-
rov. Pred 10 dnevi so komunisti položili v po-
slopje bombo, ki je eksplodirala, pa ui povzročila 
hujše škode. V soboto so komunisti pripravljali 
nov napad, ker so prišle nekatere višje fašistične 
osebnosti ua ogled poslopja. Komunistični list 
»KHmpfer« je priobčil oster članek proti fašizmu 
in pozval delavce, naj ob tej priložnosti storijo svo-
jo dolžnost. Policija je slutila, da se nekaj priprav-
lja in je zato ukrenila vse potrebno, da se izogne 
presenečenju. Okoli 20 so se pričeli bližali »Itali-
janskemu domu komunisti, večinoma italijanske 
narodnosti, da bi vdrli v poslopje. Tedaj je posegla 
vmes policija in jih skušala zavrniti. Komunisti 
pa so niso dali odgnati in so se spustili s policijo 
v boj. Metali so nanjo kamenje. Nekaj policistov je 
bilo ranjenih. Nato so prišli policiji ua pomoč novi 
oddelki in z njihovo pomočjo se je posrečilo konč-
no zavrniti komuniste. Aretiranih je bilo nekaj 
antifašistov. še le okoli polnoči je nastal mir okoli 
fašistične stavbe. 

Vatikan in Italija 
Rim, 24. apr. Na podlagi septembrskega spo-

razuma med papežem in Mussolinijcm je vlada iz-
dala primerne ukaze, da morajo zastopniki držav-
nih irblasti občevati z duhovščino v prijaznem 
nu. V Italiji j c bila namreč poprej nasprotna šega. 
S tem je morda v zvezi dejstvo, da je pulski prefekt 
Leone sredi aprila napravil obisk pri tržaškem 
škofu. Duhovnikom, ki so učitelji, jc sv. stolica do 
volila, da se lahko vpišejo v fašistovsko učiteljska 
zvezo Associazioue fascista della scuola). 

J Š l \ E D P H E U R E D l I V r 
se stranke ne sprejemajo 
o d 24. IV . - 10. V . 1932 

D e n l l s f — t e t i n i h SABO IVAN 
Radeče pri Z idanem mostu 

Volitve v uruski deželni zbor. Berlinska policija »Schupo- (Schutzpolizei) ua palrulji po meslu, da 
prepreči nemire. 

Brez duha pobude in brez optimizma n! mo-
goče imeti vzpodbujevalnega vpliva na svoje oko -
lje in na svoj čas. 

Treba je poznati to okolje, treba je ljubiti 
čas, v katerem živimo po božji previdnost!. 

Ne pozabimo: Ako ni človek po svoji naravi 
dober, kakor je zatrjeval Rousseau, tudi ni po-
vsem zloben, kakor so učili janzenisti. 



Na slovenski zemlji za mejami 
iz konfinaciie se vračajo j 

Iz kontlnacije se je vrnil g. Anion Grbec, bivši 
lajnik pri političnem društvu »Edinost« v Trstu. 
Bil je kontiniran zn dobo treh let. Zdaj je kazen 
prestal. V konfinaciji se je naleze! malarije. Zdrav-
je se mu je nekoliko popravilo. 

Na poti iz konfinacije se nahaja Ivan Stanek, 
bivši urednik »Istarske Riječk. Tudi on je bil 
konfinlran tri lela. 

Za balillo je darovala tržaška mestna posojil-
nica 12.000 lir. Ta prispevek bo plačevala vsako 
leto redno. 

Namesto tovarn 
— vojašnice 

Jesenice, aprila. 
Iz Ajdovščine poročajo, da bo tamošnja Brun-

nerjeva predilnica popolnoma ustavila delo. Svoje, 
časno je imelo v nji zaslužka okrog 750 ljudi iz 
bližnjih in daljnih vasi vipavske doline. Delo se 
je vedno bolj krčilo in je bilo t« pomlad zapo-
slenih le še kakih 250 oseb, to pa le za nekaj dui 
v tednu. Sedaj so napovedali, da bodo zaprli po-
polnoma. Med ljudstvom se domneva, da hoče to-
varna s to pretvezo udariti komuniste. Orožništvo 
močno išče komunistične sledi. Zasledilo je, da so 
širi tajen komunističen list »Glas izpod zemlje . 
Vendar ni verjetno, da bi imela prevratna stranka 
kaj prida zasloni be v domačem delavstvu. Zaprtje 
tovarne bo seveda nov gospodarski udarec za vso 
dolino. Neki trgovec v Ajdovščini jo žc predložil 
upnikom poravnavo. Govori se, da bodo morda 
tovarno porabili za vojaščino, ker itak nameravajo 
postaviti dve veliki novi vojašnici. 

v' to 

Kriza v Trstu ne odjenja 
Gospodarska kriza v Trstu sc šc vedno po-

ostrujc . Neka srednje velika trgovina je imela 
v letošnjem marcu 5000 lir manj izkupička ka-
kor lani. Kurzi tržaških podjet i j , Ivi so žc tako 
never jetno nizki, tišče d a l j e navzdol, k inema-
tografi so sc do lgo branili , a zdaj sc opaža ob -
čutno uiaujši obisk občinstva. Isto velja o go-
stilnah in kavarnah. Prebivalstvo Trsta j e šte-
vilčno nazadovalo v nekako dveh letih z.a okro -
glo 500 oseb. Med velemesti Italije j e bil Trst 
pred leti nu 7. uiestu, zdaj j c ponižan nu *>. 
mesto. 

V Trstu so položili dvo jen tramvajski tir 
v ozki ulici S. Gincomo in Motite blizu cerkve 
sv. Jakoba. Nu Go l cvk i so jel i zidati vel iko 
vojašnico zu orožnike. Na prostoru bivše tere-
zi jauekc vojašnice na Oberdankovc in trgu sta 
v grudnji dve novi hiši. Gradnja pristajališča 
Hriridvoplc.no bo kmalu dovršena. 

Izpod Nanosa 
Izpod Nanosa. Zima j e bila liudu in dolgu 

ter je povzročila mnogo bolezni. Marku Žagar-
ju, gostilničarju na Ruzdrtcm, j e umrla ženu v 
najbol jš ih letih. Bolna j e bila samo dva dni. 

V Stranah je mnogo tujcev, ki delajo, in ka-
rahinerjev. K o p a j o pod goro (i unos)) za vo ja -
ke. Duhovnik^ nimamo. Hodimo sami v našo 
vaško oerkev. / u nami pr ide jo vedno črni«, ki 
pu nimajo nobene olike, bo l j e bi bilo, da ne bi 
prišli. Naša mladina j c popolnoma zavržena. 
Kaste brez. krščanskega nauku in brez. vzgoje, 
ker so nuni vzeli duhovniku. 

L' v t - - w > - t 

V soboto se je mudila v Gorici vojvodinja 
d'Aosta, pokroviteljica društva »Italia Redenta«, 
ki vzdržuje na Primorskem okoli 150 otroških vrt-
cev; ' ' . , . ' . *.". ', ' n 

.". . . . Vj j ,o( i inja je o b i s k v . - t e - v 
Šempetru. Obisku so prisostvovali poleg prefekta, 
Uvestorja, župana tudi predstavniki vojaških obla-
sti. Vojvodinja se je podala tudi v goriško stolnico. 
Ko je stopila v cerkev, so zaigrali na orgle kra-
ljevsko himno. Po cerkvi jo je vodil apostolski 
administrator Sirotti. Iz cerkve se je podala v 
nadškofijsko palačo, kjer jo je sprejel g. Sirotti 
v spremstvu stolnega kapitfja. 

Smrt blage matere 
V ponedeljek je na Dunaju umrla gospa Jo-

žefa Besednjak, mati dr. Engelberta Besednjaka, 
voditelja Jugoslovanov v Italiji. V sredo so jo 
pokopali na solnčnem in prijaznem pokopališču 
v Hernalzu. Pokojnica je bila idealna zastopnica 
velike slovenske matere, ki gre iz žrtve in ljubezni 
do svojih otrok, vsak dan bližje smrti nasproti. 
Rojena je bila na Trnovem pri Gorici, ki je znano 
zaradi svojih energičnih in pridnih žensk. S 13. 
letom je že postala samostojna, ko je šla v Go-
rico in si tam poiskala službo in zaslužek. Že 
mlada se je poročila, a je žal že z 32. letom po-
stala vdova s štirimi otroci. Zaradi vojne je leta 
1915. kot begunka pribežala na Dunaj, kjer so 
njeni štirje otroci študirali. Tu v daljni tujini jo 
je zadela smrt, ki ji ni bila strašna le zaradi tega, 
ker je med tem že preskrbela vse otroke. Njenega 
pogreba so se udeležili mnogi znanci in prijatelji, 
ki so pokojnico spoštovali, ker so v njej gledali 
najidealnejšo mater. Naj prosi odslej Boga v ne-
besih, da nakloni jugoslovanskemu rodu ob Soči 
veliko dobrih in požrtvovalnih mater. Mir in po-
koj njeni duši. Njim pa, za katere je žrtvovala 
jvoje življenje, iskreno sožalje! 

Nov poet 
Vladimir Perhavec je izdal svoje »Pesmi-. 

Delo se deli v tri cikluse, in sicer »Trst v letih 
1916 in 1017«, »Ljubljana 1021 in »Sežana v letu 
1920* . Perhavfevini pesnitvam se pozna posebno v 
obliki vpliv Simona Gregorčič;! in Otona Župan-
JiČn; pesnik se teh ocilkov brani, češ da so se vsi 
alovslveniki učili pri drugih pisateljih in pesnikih 
in da se vsem pozna vpliv tu jili del, Do določene 
mere ima pesnik prav. Pesmi tečejo dokaj gladko 
ln neprisiljeno, vendar se tu pa lam neprijetno 
zataknejo; ta uedostatek bi se dal prav lahko ud-
piliti. Po vsebini so po večini liričnega značaja. V 

njih prevladuje pesimizem, za katerega najdeš 
razlago v pesnikovem življenju in njegovem trdem 
boju za eksistenco. Nekaj primesi panleizma se 
jim tudi pozna. Vladimir Perhavec je rojen v 
Komnu na Krasu, živel pa je povečini v Trstu. 
Njegove pesmi stanejo broširane 26 Din, vezane 
v platno 34 Din. Naročiš jih lahko, ako piSeš na 
naslov: Dr. Vladimir Perhavec, Štrekljeva ulica 9, 
Ljubljana. Predvsem Primorce bodo zanimale pe-
smi njihovega rojaka. —ski. 

Opera primorskega rojaka. Nedavno se je 
vršila v Mariboru krstna predstava opere ••Casa-
novac, ki jo je uglasbil Miroslav Sancin iz Trsla. 
Kritika je opero zadosti dobro sprejela in poživ-
lja g. Sancina, nuj s svojim delom na glasbenem 
pozorišču nadaljuje, ker se mu obetajo lepi uspehi. • 

Drobne vesti 
Na velikonočno nedeljo so imeli pijanci hud 

pretep v Slivju pri Materiji. Nekateri so bili resno 
ranjeni. Veliko ie bilo zaprtih. Pretep je bil tudi v 
Brezovici in v Gradišču v isti okolici. Ker je vsako 
izobraževalno delo zatrto, se mladina vdaja plesu 
in pijači. Vlada misli narod povzdigniti z dvo-
tonskim kazenskim zakonikom, ki samo uničuje 
osebno in materielno eksistenco kmečkih družin. 

V župnišče v Slivju je 19. aprila udarila strela, 
privabljena najbrže od radijske anlene. Naredila je 
precejšnjo škodo, ker je ubila tudi kravo v hlevu. 
Ljudem se ni zgodilo hudega. 

Po Srednji Istri je cena vina na debelo po 
40—60 lir za hI. Vendar kupcev ni. Po Vipavi imajo 

nekateri v kleti vino dveh letin, a denarja ni niti 
za sol. 

Duhovslic vesti 
iržaški škof j c imenoval zu častnega kano-

nika duh. svetnika Franca Guština za n jegove 
zasluge nn pol ju dušnega pastirstva. 

Mons. Štefan Kropek, župnik v Starem Pa-
zinu v Istri, je stopil v poko j iu sc naselil v 
Skopem na Krasu. 

Obljub je zopet treba 
Včeraj so se vršili po vsej Julijski krajini fa-

šistični propagandni sestanki.,Govornike je določil 
sam osrednji tajnik fašistične stranke Starace. Se-
stanki so se vršili na javnem, da bi privabili čim 
več občinstva. Takšni sestanki so bili v Trstu, 
Skednju, Biljah, Dolini, Dutovljah, Tržiču, Ronkih, 
Sežani, v Nabrežini, Postojni in Šempetru. V Vi-
pavi in Ajdovščini je govoril fašistični tajnik Ave-
nanti. Ti sestanki imajo namen, da bi prinesli ljud-
stvu v hudi gospodarski stiski nekoliko tolažbe in 
da bi v mestih poživili fašistično idejo. 

SLOVENSKA Z A S T A V A NA FASISTIČNI 
RAZSTAVI 

Kakor po vsej državi, so tudi v Kopru te dni 
odprli fašistično razstavo. Razstavljeni so pred-
meti, kakor zastave, listine in drugi dokumenti, ki 
spominjajo na fašististične kazenske pohode po 
Istri. Med zastavami se nahaja tudi slovenska za-
stava, ki so jo podtaknili fašisti tržaškemu odvet-
niku dr. Ivanu Čoku. Radi tega je bil dr. Čok 
zaprl en mesec. 

I mena izpreminjajo tudi dvakrat 
Nusilstvo nad slovenskimi priimki sc nudu-

l j u j e še vedno in dobiva kar značaj smešnega 
»furorja«.. Zloraba birokratskega aparata se 

lahko imenuje dejstvo, da jim ni dovolj, du so 
imenu menjali enkrat. Prišli so v številnih slu-
čujih nu to, da so prvikrat ime preslabo po-
pačili, zato gu podvrže jo |Hjtcm šc novi j ez iko -
slovni operaci j i , l a k o so n. pr. Koc jan menjali 
enkrat v Cociani, izdali dekret, izvršili vsi' po-
trebne vpise, pu čez pur mesecev dognali , da 
to ui nič iii spet so dekretirali Cociani v Can-
ciuni. Piščanca so prcnicnili enkrat v Pisehiau-
zi, drugič pu temelj ito v Pisani. 

Nedavno j c kasaci jsko sodišče v lliinu raz-
sodilo, du j e priimek Puulovich, kot je njegu 
la.sinik dokazni, zadosti stur. torej zgodovinsko 
opravičen v tej obl iki , zato sme tako ostati z 
dodutkom postranske motivacije, da je bil do-

Kdo bo članke pisal? 
Iz Milana poročajo, da je Vito Mussolini. slu 

Mussoliiiijevcgu brata Arnalda. postal ravnatelj 
glavnega glasila italijanskega fašizma »Popoln 
d- Italia«, ki se tiska v Milanu. Po smrti Arnalda 
Mussoliniju je bilo to mesto izpraznjeno in zdaj 
ga je zasedel Vito Mussolini, ki ima okoli 20 let. 
Pravijo, da je Vito Mussolini specialist v organi-
zaciji fašistične mladine: prav tako pravijo tudi, 
du je napisal »e nekaj zadevnih člankov. Milaue-
žem nikakor ne gre v glavo, da je Vito Mussolini 
že lako izšolan, da bi lahko pisal uvodnike v »Po-
polo d' Italia«. S tem seveda ni rečeno, da bi 
članki s šilro v. in. ne mogli iziti v listu: saj jo 
v Milanu splošno znano, da članke, šifrirane z 
a m. (Ariialdo Mussolini) ni pisal Mussolinijev 
brat sam, pač pa neki drngi žurnalist s precej 
globljo izobrazbo, kakor jo je imel Arnaldo Musso-
lini. To imenovanje pač kaže, dn smo vsi Zem-
ljani, pil naj sc še tako široko postavljamo v pozo 
apostolov čistega idealizma, in da ne moremo od-
gnati od sebe tiste bolezni, ki se ji pravi žlabta. 

»Popolo d* Italia« je osnoval Benito Mussolini 
leta 1915, z namenom, da hi navdušil Italijane za 
vojno proli Avstriji, in sicer s francoskim denar-
jem. ako verjamemo italijanskemu publicistu Nal-
vcininiju. Danes je ta list najbolj strupen proti 
Franciji. Kakšna nehvaležnost! 

BEŽEKOVE 8 J A J C N E 
T E S T E N I N E . 

Volivni teror na Koroškem 
Ljubljana, 22. aprila. 

Kljub vsej hvalisani demokraciji in enako-
pravnosti, ki baje vlada v Avstriji, so koroški Slo-
venci vendar precej trpeli pod volivnim terorjem 
na Koroškem. Nenadoma so se znašle - se nemške 
stranke v strnjeni fronti proti Slovencem. Največja 
krivica se je zgodila Slovencem v Rožeku. Pred-
pisi o kandidatnih listah za občinske volitve do-
ločajo, da mora vsako kandidatno listo podpisati 
vsaj 25 volivcev. V Rožeku so Slovenci zbrali še 
več podpisov, toda med temi eden ni bil lastno-
ročen, to se pravi, da je nekdo drug podpisal z 
vednostjo volivca, ki sam ni mogel podpisati. Ob-
činska volivna oblast v Beljaku je to listo odklo-
nila, Neka druga lista, ki je bila seveda nemška, 
ki pa je imela prav tako napako, pa je bila odo-
brena. Opravičeno izjavljajo koroški Slovenci: Za 
nas zakon ne velja!« 

Se hujše pa je postopala okrajna volivna 
oblast v Celovcu, kjer so na zahtevo Heimatbunda 
potrjevali nemške kandidatne liste v slovenskih 
občinah, čeprav so imele tipične formalne napake, 
to se pravi, da na njih ni bilo niti 25 potrebnih 
podpisov. Če bi imele lo napako slovenske lisle, 
bi bile seveda vse po vrsti odklonjene, tako, ka-
kor ona v Rožeku, nemške pa so bile potrjene. 
Tako sla bili prolipostavno potrjeni socialnodemo-
kratske in Iandbundovske stranke v izključno slo-
venski občini, kakor so Sele in lista »gospodarske" 
(beri: enotne nemške) stranke v Bilčovsu. Heimat-
bund pa ni priporočil komunistične kandidatne li-
sle v Žrelcu in krščansko socialne stranke v Med-
gorjah, prav tako ne nekaj drugih list. Celovška 
okrajna volivna oblast se je točno držala navodil 
Heimatbunda in je te liste zavrnila. 

Postopanje Heimatbunda je jasno: Slovencem 
škodovati na vplivu, da priporoča magari sicer jim 
sovražne socialne demokrate, samo, dn hi Slovenci 
izgubili več glasov. Sploh sla se letos pri občinskih 
voiitvah znašli v objemu dve tako sovražni stranki, 
kakor sta socialna demokracija in Landbund. Glav-

tičui gospod vedno dober iredentist. T o r e j sme 
ostati Pavlovich: če bi pu hrvaško čutil, bi ga 
lutiniruli v kakšen Paoli ali Paolini. Tisočletni 
slovenski priimki nimajo seveda zadostne sta-
rosti in tako se Milici. Cinki, Trchci . Trohe in 
podobni reducirajo na pravo latinsko obl iko« . 
Vendar Italijani zahtevajo, da n j ihovo kulturo 
smatrajmo za veliko, g loboko in resno. Kdo se 
ho toliko premagal? 

K je naj slovenski kmet vzame čas in denar 
iu gre dokazovat, da j e n jegov priimek že sto-
letju stur? Po pravilu rinihkegu pravu bi moral 
začeti z dokazovanjem, kdor zahteva pretnem-
bo sedanjega stanja, lo j e italijanski) v ladu. 
l a k o sc kmetu godi dvojna krivica: prvič, da 
gn sploh nadleguje jo radi očelnega priimku, 
drugič, da tnu j c praktično nemogoče braniti 
svoje pruvo. 

ni namen te čudne delovne kooperacije je pač, da 
škodujeta Slovencem. V Slovenjem Plajberku sta 
ti stranki bili proti drugemu volišču, samo da bi 
bil dostop slovenskim kmetom na volišče otežko-
čen. Prav tako so socialni demokrati in landbun-
dovci zahtevali, da se v St. Martinu pri Celovcu 
preloži volišče iz Vogel v Oloče, le da bi manj 
Slovencev prišlo volit. Oba predloga sta sicer pro-
padla, vendar je zanimivo dejstvo, kako so socialni 
demokrati pljunili na svoja demokratska načela, 
kadar jim gre, da še bolj škodujejo Slovencem. 

V Skocijanu v Podjunski dolini je zastopnik 
Landbunda zahteval, da mora bili poslovni jezik 
v občini izključno nemški, češ, če ne bi v Jugo-
slaviji rekli, da je občina slovenska! Nestvarni 
predlog zagrizenega Landbundovca so slovenski 
občinski odborniki onemogočili s tem, da so se 
odstranili s seje, ki je postala nato nesklepčna. 

Tako je postopanje Nemcev na Koroškem 
proli Slovencem. Koroški Nemci sicer radi poudar-
jajo, da dafejo Slovencem več pravic, kakor pa jih 
imajo Nemci v Jugoslaviji. Le kaj bi rekli naši 
nemški Kočevci, če bi proli njim postopali mi Slo-
venci na takšen neSn, ali pa Nemci v Vojvodini? 
Vpitje nemškega tiska bi se za vsako najmanjšo 
krivico razlegalo po vsem svetu. Če pa se vpričo 
vsega civiliziranega sveta godi v Avstriji takšna 
krivica, pa se nihče ne zmeni za to. 

Ptuisko pismo 
Jurfev sejem slab. —- Zagonetna telesna poškodba 

Ptuj, 24. aprila. 
V ospredju govorjenja in razglabljanja Ptuj-

čanov je predvsem včerajšnji kramarski sejem, 
poznan po vseh krajih kot tradicionalen »Jurjev 
se;em». Ptujčani takega žalostnega sejma še niso 
doživeli. Kramarjev in drugih raznih prodajalcev 
sicer mnogo, da so štanti in šotori zajeli vse me-
sto, toda manjkalo je glavnega činitelja — kup-
cev od nikoder. Druga leta so mesto preplavili 
Poljanci, Haložani, prebivalci Slovenskih goric 
in Prleki, vse je čakalo na Jurjev sejem, na ka-
terem se je najboljše in najceneje kupilo. — Je 
pač kriza, denarja ni, vino in živina sta doma, še 
»liikec« se komaj spravi v denar, pa je treba tega 
za davke, tako cla ne ostane za potrebščine ni-
česar. Pač pa je bil dober obisk žeparjev, pri ka-
terih je menda tudi kriza, ker jih v Ptuju gotovo 
še nikoli ni bilo toliko. Pa so se vrezali v svojih 
nadah na dober plen, ker so žepi prazni. Nepri-
jetne stikače po tujih žepih pa je policija opa-
zila in posrečilo se je spraviti nekaj teh škod-
ljivcev za ključavnico. 

Pozornost jc vzbudil tudi nenavaden način, 
zagotoviti si bolniško podporo, katerega je iz-
vršil neki delavec. Cestar Vidovič je naše! zve-
čer v cestnem jarku v bližini Rogoznice nepo-
znanega moškega, ki je imel na roki hudo in ne-
varno rano. Spravi! ga je v bolnišnico, kjer so 
ga obvezali in obdržali. Drugo jutro so pa našli 
prazno posteljo, bolnika pa je pobrala noč. Za-
goneten beg je spravil na dan po preiskavi orož-
ništva zanimivo ugotovitev, da si je delavec sam 
prizadel rano, da bi si kot brezposeln zagotovi! 
pomoč bolniške blagajne. Radi poskusa prevare 
je bi! prijavljen sodišču. 

Malta ('e likvidirana 
London, 24. aprila. Minister zu kolonije je v 

spodnji zbornici govoril o položaju na Malti. Oh 
loj priložnosti je izjavil, da je angleška vlada izvr-
šila ukrepe glede odprave italijanskega jezika iz 
osnovnih šol in uvedbe malteščine ter angleščine 
v korist otrok samih. Pri tem ni bilo nikakor do-
luknjcno versko mašunje . Vlada smatra le ukre-
pe za definilivne. I/, ministrovih izjav je razvidno, 
da vsa agitacija italijanskih nacionalistov proli 
Angliji ni nič pomagala. 

Pianist Ivan Moč 
Pianist Ivan Noč, ki koncertirn nocoj v Uni-

onski dvorani, me je prijazno sprejel nn svojem 
domu in z. njemu lastno vljudnostjo odgovarjal na 
moja vprašanja. 

Ivan Noč je pričel s klavirskim študijem nu 
ljubljanskem konzervatoriju pri Brezovšku. Po 
poldrugem letu je odšel nu Dunaj, kjer je študiral 
naprej pri prof. Ressissoglu. učencu slavnega Bu-
eonija, nato pa pri Alfredu Grllnfeldu, Morilzu Ro-
aenlhalu. 

Pri vseh teh slavnih umetnikih se je Ivan Noč 
učil z največjo vnemo in pridnostjo, lako du je žc 
po dveh letih študija na Dunaju priredil v Ljub-
ljani leta 11 ?£& svoj prvi koncert. Za tem je na-
slednje leto koncerliral na Dunaju v - Konu-rt 
haasu-. Temu koncertu sledi potem vrsla drugih 
po Avslriji. Nemčiji, frivici, Češki in Jugoslaviji. 

Kako velike uspehe jo dosegel Ivan Noč nn 
svojih koncertih v inozemstvu in pri nas. nuj po 
trdijo naslednje kritike. 

»Slovenec« je lela 192K piani: Ta mladi umet-
nik ima nenavadno tehnično dovršetiosl. On ima 
poln. širok ton, ki je svetel in čist.« — Leta 19211 

Wiener Allgemeine Zeilung : . . . pianist med-
narodnega slovesa, ki pusti v poslušalcih v lis ve-
likega klavirskega virtuozu. — Keichsposl : . . . 
Ivana Noča lahko štejemo |< mladim, mnogo obe-
tajočim pianistom.. .« — »Neues Wiener Journal : 
» . . . silen temperament in mehko podajanje nena-
vadno blago vpliva nu poslušalce. Kaže tehnično 
popolnost . . . - — Deutsche Allgemeine Zeilung', 
Berlin: »Ivan Noč ima obsežno znanje in ognjevit 
temperament. Njegovo občutje pri podajanju priča 
na visoko muzikalnost. 

Vurnik je pisal o njem v »Slovencu : -To je 
eden redkili naših pianistov, ki vzlir temu, da se 
udejatvuje pedagoško, še dobi času in energije, da 
se posveti lastnemu študiju. Vse skladbe so bile 
visokokvnlitetne in izbrane z okusom resnega pia-
nista. ki se ne lovi za cenenimi senzacijami. Kon-
cert je bil v resnici kulturna vrednota. V mikaj 
letih se nam je" prnv lepo razvil in upali moremo, 
da dobimo z njim umetnika v višjem smislu, ki bo 
ludi v inozemstvu dobil znatno ime. 

Po ljubljanskem koucertu se Ivan Noč odpelje 
v Belgrad, kjer ima koncert z orkestrom kraljeve 
garde. Obenem pa ima že vabilo za Maribor iu 
druga mesta. 

Nn vprašanje, s Čini se bavi ob proslem času. 
jo dejal, da mu je najljubša zabava šport. On je 
olrok narave. Navdušuje se za ježo. tenis, smuko, 
drsanje, veslanje itd. Vse lo, pravi, je jako ko-
ristno za razvedrilo duha iu mu daje moč in krepi 
voljo. Zdrnvko Ocvirk. 

Naš Radio 
Ponedeljek bo najprej prenos iz Delavske 

zbornice, kjer bo večer slovenske glasbe, potem 
pa bo koncert Leharjevc glasbe, ki jo bodo izva-
jali gdč. Majdičeva, g. Banovec in orkester »Tri-
glav<-. — V torek zvečer sc bo vršil prenos iz 
Zagreba. — V sredo bo IIoHchreiterjev večer, ki 
ga bo izvajal Sattnerjev 'cerkveni zbor. Zatem pa 
se bo vršil koncert Hnydnove glasbe, ki ga bo 
izvajal salonski kvintet. — V četrtek se bo vršil 
zvečer klavirski koncert gdč. Jadvige Poženelove, 
ki se bo prenašal v Zagreb in Belgrad. Njemu bo 
sledil pevski koncert gc. Zlate Gjungjenac-Ga-
vella. Večer bodo zaključili fantje na vasi. — V 
petek se bo vršil prenos iz Belgrada. Sobotni ve-
černi spored je tudi prav zanimiv. Najprej bo sli-
šati mandolinistični zbor Tabor-. Sledil bo kon-
cert angleške glasbe. Sodelovali bodo pri tem 
koncertu gdč. P. Dolenčeva, g. Banovec in salon-
ski kvintet. Ta koncert bo ena izmed rednih pri-
lik, ki jih imamo, da slišimo kaj angleške glasbe. 

HOCHREITEFJEV VEČER. 
V sredo zvečer se bo naš radio spomnil enega 

naših revolucionarnih cerkvenih skladateljev, ki 
je bil dosti časa strah za naše starejše organiste 
in pevce, Emila Hochreilerja. Emil Hochreiler sc 
je rodil leta 1871 v Debreczinu na Ogrskem. Štu-
diral je gimnazijo v Novem mestu, pravo pa na 
Dunaju. Tam je študiral ludi na konservatoriju in 
napravil državni izpit (petje, orgle, klavir in vio-
lina). Služboval je v administrativni stroki in živi 
sedaj v pokoju. Od lela 1903 dalje že objavlja 
Hochreiter svoje skladbe. Pisal je zbore, pa tudi 
instrumentalno glasbo (kvarlele, valčke itd.). 
Udcjstvoval sc je tudi kot cerkven skladatelj — 
zložil je med drugimi pel maš, rekvijeni ler nekaj 
Marijinih pesmi. Pregled tega njegovega sklada-
teljskega delovanja hoče nuditi ta večer, ki ga 
bo uvedel s kratkim predavanjem dr. A. Dolinar. 
Izvajale se bodo llochrcitcrjeve svetne in cerkve-
ne skladbe, en samospev ter ena klavirska skladba 
(Valse mobile). Zlasti naši pevci in pevke bodo 
s pozornostjo sledili temu sporedu, na splošno 
pa pomenjajo taki večeri zelo važen del glasbeno-
prosvelnega dela naše postaje, ki smo ji zanie 
hvaležni. 

KONCERT ANGLEŠKE GLASBE 
Angleško glasbo predstavlja lako na splošno 

pri nas edino — Ketelhey. To jc gotovo zelo eno-
stransko Je pa v toliko razumljivo, ker nam jc 
angleški narod dokaj od rok in se n. pr. kulturni 
stiki v resnici šele navezujejo. Angleških spevov 
v naši kulturi skorajda ni. Tako bo ta koncert 
angleške glasbe kar dogodek za naš radio in za 
naše glasbeno življenje. Dolenčeva nam bo odpela 
deset Burleigh-jevih pesmi, salonski kvintet si je 
izbral nekaj drugih skladateljev poleg Ketelhcya, 
spored g. Hanovca, ki se je, kakor znano pred 
časom vrnil iz Amerike, pa bodo posebno poživile 
indijske in zamorske ameriške pesmi. 



Pridelajte 
V nekem velikem francoskem listu beremo sle-

deč zanimiv članek o produkciji sladkih sadnih 
pijač v Švici, ki bo brez dvoma zanimal naše sad-
iarje, pa tudi druge posestnike, ki se sicer ne pe-
čajo s sadjarstvom, a vendar pridelajo na svojih 
sadnih vrtovih precej sadja: 

Švica pridela toliko jabolk in hrušk, da vsako 
leto silno veliko množino teh distilirajo. te več 
let se trudijo švicarski gospodarji, kako bi po-
večali pridelek namiznega sadja. Nešteto tečajev 
se je že vršilo po deželi in uspehi teh so bili pre-
senetljivi, vendar je še na dnevnem redu vpra-
šanje sadja druge in tretje vrste, ki na tržiščih 
ne more več prodreti. Švicarski narodni gospo-
darji so tudi to vprašanje nad vse ugodno rešili. 

Že pred kakšnimi šestimi leti so začeli v 
Švici propagirati izdelovanje nezavretega sadjevca. 
Sadje je danes v modi in sadni sokovi, ki še niso 
zavreli, imajo v sebi vse lastnosti sadja samega. 
Konservirani v naravni obliki nudijo vsokomur 
možnost, da vseh dvanajst mesecev v letu uživa 
takorekoč sveže sadje. Sladki sadjevec js postal v 
Švici ljudska pijača, ki se je zelo hitro uveljavila 
pri vseh plasteh naroda, zlasti pri onih, ki niso 
aavživali zavretega sadjcvca, n. pr. delavci po 
mestih, športna mladina, intelektualci itd. Celo na 
deželi se je močno povečal konsum sadnih sokov, 
odkar so uvedli način pasterizacije, ker sedaj pi-
jejo sadne sokove tudi ženske in otroci. Radi pre-
cejšnje množine sladkorja je sladki nezavreti sad-
jevec skoro tako redUen kakor mleko. Poleti j 
predstavlja pomešan z vodo izvrstno pijačo proti i 
žeji. Moškim se je silno priljubil, zlasti pri težjih 
poljskih delih, kakor pri košnji in žetvi. »Lažje de- I 

Ženske se uveljavljajo 
Po novi odredbi francoske vlade se žene, ki 

»o zaposlene v trgovske msvetu, lahko izvolijo za 
nosilke trgovinsko,sodnih funkcij. 

V Španiji je bila te dni imenovana za gene-
ralnega ravnatelja vseh kaznilnic ženska. 

Kot prvo Kitajko je kitajsko vojno ministrstvo 
imenovalo znano pobornico za ženske pravice Mis 
Van Kei Fen na zelo važno mesto, v zračno-pro-
metni službi. Mlada Kitajka si je priborila letalsko 
diplomo v Ameriki in je nato še v Evropi pro-
učevala gradnjo letat. 

V indiji je bila pred kratkim imenovana žen-
ska za državno pravdnico pri vzkHcnem sodišču. 
Poleg nje sta v Indiji že dva ženska sodnika. Tudi 
na otoku Ceylon je že več žena zaposlenih v 
poklicu pravnice. 

Vid brez oči 
Dunajski naravoslovec arhitekt Josip Gartl-

gruber je izumil aparat, s pomočjo katerega bodo 
slepci lahko videli. Svojemu izumu je dal ime 
»vidna proteza«. Priprava je sestavljena na po-
dlagi domneve, do katere je dospel Gartlgruber 
potom lastnih raziskovanj. On trdi, da j« postopek 
gledanja v očesu kakor tudi v tozadevnem delu 
možgan optično-vitalno-električni valovni posto-
pek in ne proces kemično razdružljive napetosti. 
Trenutno pripravlja Gartlgruber skupno z zdrav-
nikom dr. Guggijem, ki je pri neki avtomobilski 
nesreči oslepel in že dalj časa dela skupno z 
Gartlgruberjem, ustanovitev instituta za pomoč 
slepim in za proučevanje »vidnih protezi. Gartl-
gruberjeva »vidna proteza« ima približno velikost 
avtomobilskih očal in se tudi na ta način nosi. 
Gartlgruber je izdelal že precej modelov in so 
poskusi tako pri ljudeh, ki sicer vidiio, pa so 
lim umetno zastrli vid, kakor tudi pri slapih, lepo 
uspeli. 

On: »S svojo težo boš potopila čolnk 
Ona: »Res, toda nikar ne pozabi n« knžka 

v mojem naroč ju!« 

i sadjevec! 
lamo in smo zvečer ie kar čili«, pravijo švicarski 
kmetje. Ta pijača, nc samo, da ne vsebuje niti 
trohice alkohola, ampak je celo redilna radi sad-
nega sladkorja, ki ga vsebuje. V Švici je te lepo 
število velikih posestev, katerih družine in osebje 
ne pijeio drugega kakor nezavreti sadjevec. 

Ker |e za proizvajanje takega sadjevca po-
treben poseben aparat za destilacijo, katerega si 
morda ne more nabaviti vsak poljedelec, so se v 
Švici zbrali producentje in konsumentje sladkega 
sadjevca, si nabavili več aparatov, ki potujejo od 
vasi do vasi, od hiše do hiie. Vsak kmetovalec si 
lahko da za mal denar napraviti iz svojega sadja 
sod te izvrstne pijače. 

Samo v curtškem kantonu je preteklo jesen 
potovalo okrog 63 takih aparatov, ki so izdelali 
nad 2 milijona litrov sadjevca. Še pred nekaj leti 
so vsi prerokovali idealnim narodnim ekonomom, 
ki so se začeli bayiti z izdelovanjem te pijače, 
neuspeh, češ, kmetje ne bodo marali te sladke 
pijače, ker jim bolj pri srcu kaj kislega. Toda 
zgodilo se je baš nasprotno. Vsakdo, ki je okusil 
to pijačo, jo ne more prehvaiiti in sladki sadjevec 
je že na tem, da postane v Švici narodna pijača 

Vsekakor bi bilo dobro, če bi si tudi naSi 
sadjarski ekonomi malo pobliže zanimali za neza-
vreti sadjevec. Saj pri nas se pridela dosti drugo-
in tretjevrstnega sadja, ki ga pa naši kmetovalci 
porabijo za kuhanje žganja ali pa za izdelovanje 
kislega sadjevca. Morda bi se tudi pri nas obneslo 
pridelovanje, sladkega, nezavretega sadjevca, saj 
prav za prav do sedaj še nimamo pijače, ki bi 
našemu kmetu in delavcu nadomestila pogubo-
nosni alkohol. 

Vsa vas na prodaj 
Na drevesu ob cesti, ki pelje v francosko vas 

Aubepine pri Tonnerre, je pribita velika deska z 
napisom:* Village h vou dr o (Vas na prodaj). Vso 
vas ponujajo za ceno 500.000 frankov. Kmetje so 
se namreč izselili v mesto, ker jim življenje v 
mestih mnogo bolj ugaja. V zadnjem času je tudi 
na Francoskem v teku gibanje za povratek na de-
želo. Uspehi tega gibanja se sicer že precej po-
znajo, ker so kmetje uvideli, da je življenje na 
deželi vendar lepše, kakor v delavskih predmest-
jih in po tovarnah. Kljub temu obstojijo Se vedno 
vasi, ki so še popolnoma prazne. 

Na Angleškem so katoličani ustanovili organi- ; 
zacijo »Chatholic Land AssociatiotK, to je katoii- I 
ško društvo, ki jo začelo gibanje za povratek nn I 
deželo. Društvo je postavilo že več kmetij, na ka-
tere so se naselili brezposelni delavci iz mesta. • 
Tako nastajajo nove vasi. 

Smešnice 
.'Snoči je bilo pa res hudo neurje. Grmelo in 

treskalo je. da je bilo groza! : 
»Tako? Jaz po nisem nič slišal. Ves večer sva 

se pogovarjala z ženo. t 
* • ! 

On: >Poglej no. Matilda, tu-le v listu je nekaj 
o tebi.« 

Ona: tO meni! To je vendar izključeno! 
On: »Tu piše v članku, da je nn svetu preveč 

žensk.« 
* 

»Kaj |>u boste (»ofeli s tem dolgim listom?« 1 

»To je pa list o vrsti in kakovosti mojih vin.< 
»Hm, torej krstni list.« 

Stanovanje 
obstoječe iz treh sob in 
vseh pritiklin, zelo udob-
no urcicno. v sredini me-
sta, se odda s 1. majem 
v najem. — Naslov pove 
uprava »Slovenca« pod 
št. 5913. (č) 

Dvakrat koristno delo 
Kardinal Verdier, pariški nadškof, je razpisal 

posojilo v znesku 20 milijonov frankov, da t>i s 
pomočjo tega denarja postavil 18 manjših cerkva 
v pariških predmestjih. Da bi v pariški okolici 
katoličani lahko redno opravljali svoje verske 
dolžnosti, bi bilo treba zgraditi 00 novih cerkva. 
Kardinal Verdier se je lotil nove akcije ne samo 
zato. da bi dušno pastirstvo izpopolnil, temveč 
tudi da bi tisočim in tisočim brezposelnih i raz-
pisom novih del preskrbel kruha. Razpisano poso-
jilo je bilo podpisano v teku nekaj ur! To je zna-
menje, da imajo Francozi denar, pa tudi, dn, se 
katolištvo med njimi čedalje bolj utrjuje. Pre-
teklo nedeljo je kardinal Verdier blagoslovil dva 
temeljna kamna za nove cerkve. Nova cerkev v 
Suresnes bo posvečena »Mariji kraljici miru« 
(Notre Dame dela Paix) in bo prva s to posve-
titvijo na Frnncoskem. 

Ivan Kreaeer ho I diiak 
Še vedno se ni polegel prah, ki ga je vzbur-

kalo po svetu senzacionalno odkritje ogromnih 
goljufij Ivarja Kreugerja, pokojnega švedskega 
kralja vžigalic. Neki švedski inženjer, ki je skup-
no s Kreugerjem obiskoval gimnazijo, pripovedu-
je o dogodku iz šolskih let, ki je za značaj velike-
ga goljufa zelo značilen, lvar Kreuger je stal 
pred izpitom iz mineralogije. Ta stroka pa mlade-
ga možu ni zanimala prav nič in »e radi tega na 
izpit ni prav nič pripravil. Na dan izpita Je pro-
fesor poklical šest dijakov, med katerimi je bdi 
tudi Kreuger, in jim dejal, naj iz neke posode po-
grabijo nekaj kristalov in jih nato opišejo. Dijaki 
so bili očitno razburjeni in so neodloiuo opazova-
li kristale. Edini Kreuger je bil miren in je tudi 
edini prestal K uspehom izpit. Ko so ga (»o izpitu 
vprašali, kako se je moglo to zgoditi, saj ni imel 
pojma o mineralogiji, je odvrnil: »Od dvajsetih 

kristalov, ki sem jih imel v pesti, sem jih dva-
najst, katerih nisem poznal, skril v žep, ostalih 
osem pa sem vsaj približno znal opisati in tako 
sem izpit srečno prestal.« 

Nazadovanje produkcije 
avtomobilov v Ameriki 

Kakor poročajo časopisi, so ugotovila uradna 
štetja, da sc je po dolgih letih naraščanja v letu 
1981 pokazalo nazadovanje v prometu se nahaja-
jočih avtomobilov od 26.66 milj. na 26.12 milj. t 
j. za 2 odstotka. V promet so stavili manj 488.000 
osebnih, 14.000 tovornih avtomobilov ter 6000 avto-
busov. Od približno 2 milj. komadov prodanih 
avtomobilov odpade 85.5% na cenene avtomobile 
pod 1000 dolarjev nabavne cene. Zanimivo pa je, 
da je število prodanih 8 cilinderskih voz, torej 
najtežjih, narastlo napram letu 1930 za 12.000 ko-
madov. Po številu prodanih voz stoje na čelu pro-
dukcije General Motors Corp. (Chevrolet, Oakland, 
La Salle, Cadillac, Buyck) s 43.28% na prvem 
mestu. Potem slede: Ford Motor Co. s 27.88% ter 
Chrysler Corp. s 11.98%. Slično številu in vred-
nosti prodanih avtomobilov je padla tudi produk-
cija in prodaja aeroplanov ter aeroplanskih mo-
torjev. Zračni promet pa je kljub temu znatno na-
rastel, iz česir moremo sklepati, da se ona letala, 
ki so v službi, boljše izrabljajo. Število motornih 
čolnov se je zvišalo za 10.000 na 258.000 komadov. 

Dolga služba. 
Gospod je šel pogledat po vrtu, da vidi 

kako in kaj počenja novi vrtnar. »Ali ste dobro 
prilili s t o l e t n i aloi?« »Sem« je odgovori! 
vrtnar. 

»Vedno morate dobro paziti na to posebne 
rožo, kajti če aloa ne bo cvetela leta 1098, vat 
odpustim iz službe!« 

Reforma rimski h školif 
Kardinalska mesta 

Rim, 24. aprila. Glede reforme kardinalskega 
zbora, o kateri je v zadnjem času poročal tudi 
katoliški tisk, predvsem francoski, doznavajo se-
daj naslednje: 

Nikakor ne gre za »o, da bi odprava škofij 
v rimskih predmestjih, ki jih sedaj upravljajo 
kardinali, imela za posledico izpremembo šte-
vilčnega razmerja med inozemskimi in italijan-
skimi kardinali. Po smrti kardinala Piffla je to 
razmerje 28 : 26. Kakor znano se člani kardinal-
skega zboru delijo v tri vrste: Kardinali-duhov-
niki, kardhiali-dijakoni in kardinali-Skofje. Prvot-
no so kardinali duhovniki upravljali rimske žup-
nije. kardinali dijakoni so bili na čelu dobrodel-
nih ustanov in so prisostvovali delitvi miloščine. 
V teku časa je to opravilo prešlo na druge du-
hovnike in kardinalom je ostal samo ta častni na-
slov. Samo kardinali škofje, ki že od prvih «tO-

se ne izpraznita 
letij po Kristusu upravljajo 6 škofij v rimskih 
predmestjih, so ohranili do današnjega dne ta 
mesta ter ostali na Čelu škofij Ostia, Porto in San 
Rufino, Sabina, Albano, Palestrina in Frascati. V 
Vatikanu proučujejo načrt, da bi se te škofije ra-
zen Ostije, ki je najstarejša, odpravile in podre-
dile neposredno sv. očetu, ki je obenem rimski 
škof. Za to reformo se navajata dva razloga: Kar-
dinali, ki so zaposleni z drugim delom, upravljajo 
omenjene škofije posredno, to je po svojih na-
mestnikih. Na drugi strani se je Cerkev v konkor-
datu z Italijo obvezala, da polagoma spravi meje 
škofij v sklad z mejami državnih pokrajin (pro-
vinc). Kar^sali , ki sedaj upravljajo škofije v 
predmestjih, bodo pač obdržali svoje naslove in 
zaradi te reforme se ne bo izpraznilo nobeno kar-
dinalsko mesto v prid novim inozemskim kardi-
nalom. 

niaint 
hi sssnite 

z vpeliavo strogega pletar-
stva v hiii. Za]auiten za-
al«?«k ca. I lOl i Din 
nusetno , ker prevzamemo 
ugotovl jeno blago, p ta fa . 
mo z a s u ž e k za pleten e 
in dostavimo v izdelavo 

Ereto. Hisiie Se danes po 
rezptaine prospekte na 

I Domača Pletarska indu-
strija, it. !(, Josip Kalil, 

Maribor. Trubarieva ?. 

Naroča te 
Slovenski lisi! 

Zidarsko dela 
vseh vrst Vam solidno in ugo-
dno izvrSi stavbno podjetje 

IVAN VIŽINTIN 
Ljubljana Močnikova ul 
<zadaiza vo aSkobotnko"! 

Koruzo za krmo 
oddaja oaiceneie 

»eletreovin« ti<a m moka 
A- VOLK, LJUBLJANA 

K«ljeva cait M. 

tzuoiujejose naiuovejši modeli otroških 
in igrn nih vozičkov, triciklji, razna no-

vejša dvokolesa, šivalni stroji in motorji. Velikn 
izbira. — Najnižje cene. — Ceniki franko 

Tribuna1 F.B.L, tovarna dvokolos in otroških vozičkov 
Ljubljana. Karlevska cesta st. 4. 

šnecerlisko m koloniialno blago, 
umetna gnojila cement itd itd. 

l ohavl ja 

Gospodarsko zveza v ljubliani 

Edini slovenski zaood brez tujega kapitala |e 

Vzajemna zaoaronalnica 
o Llnbllani, 

v lastni palači ob Miklošičevi in Masarikovi cesti. 
••»prejema v z a v a r o v a n j e : 

t. Proti požaru; a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe 
t» vss premično blago, mobilije. /..vonove in enako; c) poljsk« pridelke žito in krmo. 

2. Zvonove iu steklo proti razpoki in prelomu. 
X Sprejem« v ž i v t j e n s b e m o d d e l k u zavarovanje UB loživrtje tn smrt. otroške 

tote. dalje rentns in ljudska zavarovanja * vseh kombinacijah. 
Zastopniki v vseh mestih in tarah. 

H. H. Ewers : 

Deklica v ledu 
Po tem neznatnem dogodku niso sibirske, 

ddr l ice več nadlegovali neprijetni obiskovalci . 
Toda pojavi l se j e nov obiskovalec, katerega 
obiski so bili usodni zanj in zanjo . 

»Povedal sem ti že, da je bil John Hamil-
ton med izbranci, ki so prisostvovali sprejemu 
princezinje v ledu. O b tisti priliki so nekateri 
posneli »pre j em; toda slike se niso obnesle, ker 
je lomljenje žarkov povzročilo na fotografič-
nem steklu takšne neskladnosti, da je. bila mla-
da deklica podobna posnetku, ki ga napraviš 
skozi konveksno zrcalo. Zato so tisti gospodje 
uprave naprosili LIewellyna, naj izvrši sliko. 
Ker ga j e stvar zelo zanimala, j e sprejel naro-
čilo in izvršil v nekaterih kratih nekaj slik v 
ledeni palači v prisotnosti tega ali onega mu-
zejskega čuvaja. In resnično je Llewellynu na 
neki način uspelo videti ravnodušno krasotico 
v ugodni luči. zakaj n jegove risbe so izredno 
čiste in jasne. 

Tiste ure, ki j ih j e prebil s s l ikanjem de-
klice v ledu. so povzroči le v Hamiltonovem du-
hu bržkone neko čudno preobrazbo. K o so ču-
vaji pozneje podali svo je iz jave, so povedali 
mod drugim, da niso spočetka opazili nič iz-
rednega. toda proti koncu umetnikovih posetov 
so z začudenjem ugotovili, da j e slikar v do lgo -
trajnih odmorih upiral pogled v pr incez injo v 
ledu, ne rki bi črto potegnil. Nekoč ni mogel 
zaradi mraza skoraj držati v rokah svinčnika, 
vendar ni hotel prenehati z delom, marveč j e 
z zanosom in premagovanjem dovršil risbo. 
Zadnje ure pa j e prosil čuva je in jih ce lo pri-
•nlil, da so šli v predn jo sobo. Spočetka se j im 

ta zahteva ni zdela kdoveka j čudna, ker so 
mislili, da j ih slikar pošilja v prednjo sobo iz 
usmil jenja. Prednjo sob« j c bila namreč pri-
je tno zakurjena, medtem ko je bilo v ledeni 
palači nepri jazno in mrzlo. 

Končno pn se j im j e vendar čudno p o s l o -
valo. ker j im j c slikar dajal previsoke napitni-
ne, do so ga pustili samega. Dvakrat so culi 
govoriti v ledeni dvorani in spoznali so Llevvel-
lyuov glas. 

O b tistem času jo Llcwellyn poselil ravna-
telja. Prosil ga je. noj mu izroči k l juče stano-
vanju princesinjo v ledu. Nameraval je izvršiti 
več j o sliko, zato pa bi moral imeti prosi vhod 
v ledeno dvorano, kadar bi se mu zahotelo. >V 
drugačnih okoliščinah bi bila njegova prošnja 
gotovo uslišana, ker je on pač poznal tajnost, 
todn slikar j e vo obnašanje in način, s katerim 
je izrazil svo jo željo, sta bilu tako čudna, da se 
je v ravnatelju zbudilo nezaupanje ; zato j e si-
cer vl judno, toda odločno zavrnil n jegovo j»ro-
šnjo. Spričo te zavrnitve sc je slikar zdrznil, 
se začel hudo tresti, zanrrmral j e neka j nezmi-
selnih besed in naglo odšel brez pozdrava. T o 
čudno obnašanje j e seveda še b o l j podžgalo 
jKtdravrdno rnviinteljevo nezaupnost. Zato je 
izdal muzejskim čuvajem strog ukaz. da ne 
smejo pustiti v podzemske dvorane nikogar 
brez njegovega posebnega pisanega dovo l j en ja . 

Nekaj časa za tem se j e razširila govoričil, 
da je nekdo skušal podkupiti čuvaje, da bi pri-
šel v ledene kleti. Ravnatelju j e prišlo to na 
uho, zato j e velel zadevo strogo preiskati, ker 
bil j e pač sam odgovoren za dragoceni zaklad. 

Tista oseba ni bil nihče drug nego naš pri-
ja te l j John Hamilton. Ravnatel j j e šel v se jno 
dvorano, k j er je slikal: našel ga je sedečega 
na nizkem stolčku. Obraz si j e pokril z rokami. 
Ko gn je ravnatel j pozval, naj mu zadevo po-

jasni; je slikar zelo vl judno prosil ravnatelja, 
naj tako j zapusti dvorano, v kateri je zdaj par-
oli gospodar. Ko je ravnatelj spoznal, da je sli-
kar nepristopen, j e zmajal z glavo in -nIšel. 
Nato j c dal napraviti še tri k l jučavnice na vra-
tih prednje sobe in shranil ključe v železno bla-
ga jno svojega urada. 

»Tri mescce je ' imel mir. Dvakrat v tednu 
j j e ravnatelj obiskal stanovanje lepe začnranke 

v spremstvu dvo je čuvajev, ki sta nadzorovala 
hladilne stroje. Bil je to edini obisk, ki gu jc 
imela. Llewellyn pu j e jjrihajal sleherni dsn 
v se jno dvorano, toda ni Več delal, barve so se. 
sušile na paletah; neoprani čopiči so se strdili 
na mizi. Včasih je sedel po ure na stolu; vča-
sih pa j c hodil po dvorani z velikimi koraki, 

j ne da bi postal. 
Preiskava je natančno dognala vse, kar j e 

j»očel tiste čase. Tako so o j jaz i l i .da j e obiskal 
nekatere znane londonske oderuhe. Nato je JKI-
skušal, dasi brezuspešno, dobiti poso j i lo deset 
tisoč funtov šterlingov na neko dedščino. ki 
je bila še jako daleč. Končno j e prejel od Hel-
phea in Neckrip[>erja pet sto funtov po sila 
visokih obrestih. 

Po dolgi odsotnosti se je Ha mil ton nekoč 
zopet pojavil v krožku; bilo je. prav tisti dan. 
ko je prejel posojilo, kakor sem pozneje ugo-
tovil. V bralni dvorani me j e površno pozdra-
vil in me vprašal, čc je lord Illingvvorth tu. 
Kakor veš, je Illingvvorth najsrditejši igralec 
Združenega kraljestva. Ko je L leve l l vn zvedel, 
da pride lord zelo pozno, j e sjvrejel mo je pova-
bilo k obedu; bil pa je tako molčeč, da sem tn 
opazil jaz kakor tudi ostali gostje, ki so večer-
jali z nama. Nflto smo se podali vkaHi lno sobo 
na pomenek; Llewcllyn pa j e bil tnko nervo-
zen. da nas je vse vznemiril. Neprestano j c 
gledal proti vratom, se neprenehoma premikal 

nn stoliei ter praznil kozarček za kozarčkom 
•vvhiskvja. Okrog polnoči je naglo vstal in ste-
kel naproti Illingvvorthu, ki jc bil vstopil v 
tistem hipu. 

Dolgujetc mi igro!« mu je dejal . — Ali 
hočete igrati t menoj nocoj?« 

^Seveda!« j e odgovori l lord smejoe se. »Kdo 
igra še z nama?« 

Standerson. Cravvford in ce lo B o d l e ? so se 
kajpak j>onudili. šli smo v igralno sobo. Med-
tem, ko so natakarji donašali karte zu poker, 
j e Illingvvorth vprašal: 

>Koliko hočete izgubiti nocoj , Homilton 
»Tišoč .šterlingov v zlatu in kolikor vel ja 

moja beseda pri vas,« jc odgovor i l slikar in 
vzel bankovce iz listnice.. Razen denar ja, ki mu 
ga je dal oderuh, je bržkone, prinesel s sebo j 
vse. kar j e imel. 

Hod lev ga je potreptal po ramenih: 
s Ali si blazen, d i a g e c ! Po svojih razmera ti 

nt; moreš igrati tako visoko!« 
LleWellyh se ga je zlovol.jno otresel. 
»Pusti mc pri miru, sam vem, kuj hočem. 

Noco j priigram deset tisoč 'šterlingov. ali pa iz-
gubim. kar imam I« 

-Želim srečo!« je rekel Illingvvorth smejoc 
se. '»Ali sprejmete dvobo j . Cravvford?« 

In igra se je priceia . . . 
Ilamilton je igral kakor otrok. V teku t,n 

četrt ure je izgubil vse do zadnjega novca. Pro-
sil j e Badleya, naj mu jiosodi sto šterlingov. 
kar mu oni ni mogel odreči , ker je skoraj vse 
priigral. LIowellyn j e ponovil igro in v četrt ure 
j e vse zaigral. Takrat se j c obrnil k meni. Ni-
sem mu dal nič. ker sem bil gotov, da bi vse 
izgubil. Beračil j c in moledoval , toda ostal sem 
neizprosen. Vrnil se j e k igralni mizi, nekaj 
Časa gledal igralce, nato j e pozdravil z roko in 
odšel. (Dalje.) 


